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2 29/1971 vene nou
De obicei, savanții nu dau prea mare atenție excepțiilor, 

intrucît caută să determine mai ales legi cu valoare univer
sală. Iar dacă în psihologie se apleacă totuși asupra unor a- 
nomalii, o fac numai pentru că ele sint destul de răspîndite 
și ar putea avea puncte eomune.

Cunoscutul psiholog sovietic A.R. l.uria contrazice insă 
cu succes această tradiție prudentă. Timp de mai bine de 
un sfert de secol el l-a observat cu atenfie pe poseso
rul unei memorii fenomenale după care, pe baza obser

vațiilor făcute, a scris o carte pe care a intitulat-o „O memorie uimitoare'1. Dar, ceea ce e mai interesant, savantul 
nu s-a mărginit numai Ia descrierea singularităților mne
monice ale subiectului său. Ci i-a studiat intregul compor
tament, începînd cu interiorul universului mintal și pină la 
cele mai simple aspecte ale vieții cotidiene. In felul acesta, 
el a izbutit să depășească intr-o anume măsură capcana ex
cepției .

Documentar

Uimitoarele posibilități ale memoriei
Relațiile pe care savantul le-a stabilit între capacitățile particulare ale subiectului și comportamentul zilnic au astfel șanse să se integreze intr-un ansamblu de semnificații mai generale. Veniamin (numele pe care A.K. Luria l-a dat subiectului), a înțeles destul de tîrziu că este posesorul unei memorii superioare aceleia a altor oameni. Pe vremea aceea avea treizeci de ani și lucra ca reporter la un ziar. Redactorul șef l-a sfătuit să se adreseze savantului. A.R. Luria l-a supus, cu o uimire crescîndă, la testele obișnuite, apoi l-a mai invitat să revină. Curînd a putut constata că, la drept vorbind, memoria lui Veniamin nu a- vea limite nici în timp, nici în spațiu : el reținea fără dificultate liste de cîte cincizeci de cuvinte, silabe sau cifre, dar le putea reproduce chiar după mai multe luni. Veniamin afirma că, după ce învăța lista, continua s-o „vadă“ și n-avea decît s-o citească. Astfel, în cazul unui tabel divizat în patru coloane, putea desemna cifrele atît în ordinea lor firească cît și invers, în diagonală sau, pur și simplu, să le citeze pe cele care încadrau tabelul. De altfel, această experiență îi reușea și cel mai bine și, ulterior, a prezentat-o într-un număr de music-hall de mare efect.

0| Senzații cu duiumulVeniamin era sediul unui remarcabil fenomen de sineslesie, cu alte cuvinte de amestec sau complex de senzații. Fentru el, zgomotele se transformau în viziuni colorate, în impresii tactile, în senzații de gust, în mirosuri. El nu s-ar fi mulțumit desigur să reinvente- ze Sonetul vocalelor lui Rimbaud, ci ar fi putut compune o baladă a consoanelor, un triolet al gamei, un cîntec al vîntului și al ploii : „A este alb și lung ; i se depărtează, nu poate ti desenat ; iu e ascuțit, mai subțire decît 
e; ia e mare, poți să te dai de-a dura peste el ; o vine din piept, e grav și sunetul se îndreaptă în jos... 1 este o cifră ascuțită ; 2 este plat, dreptunghiular, albicios, uneori bate în gri; 3 este 
o figură ascuțită, care se învîrtește...Nu încăpea îndoială, aceste impresii multilaterale jucau un rol important în procesul de memorizare. Intr-adevăr se știe că cuvintele legate de imagini sînt mult mai ușor de reținut decît cuvintele în sine. In cazul lui Veniamin, unde această legătură era alcătuită din- tr-un adevărat complex de senzații, capacitatea mnemonică se dovedea uimitoare.Amintirea strict vizuală (liste, tabele) îi era suficientă în cazurile mai o- bișnuite. In cazurile mai dificile Veniamin utiliza insă un procedeu recomandat de manualele de mnemotehnică. Acest procedeu constă în a „plasa* mintal fiecare cuvînt sau fiecare obiect ce trebuie memorizat de-a lungul unui parcurs bine cunoscut, de pildă din stradă și pînă în camera de culcare. Sau a unei liste de cumpărături. Depunem astfel în gînd pîinea în garaj, sticla cu vin pe cărarea din grădină, pachetul cu carne lingă cușca «Sinelui, săpunul în fața ușii, cutia cu mazăre în vestibul etc. Străbătînd din nou itinerarul vom găsi fiecare obiect. Dar metoda nu dă rezultate satisfăcătoare decît dacă e folosit mereu aceiași itinerar. Dacă nu, apar goluri. Aici, memoria lui Veniamin părăsea calea o- bișnuită.Intr-adevăr, fiecare cuvînt, citit sau auzit de el, declanșa un întreg complex de imagini precise, detailate. înșiruirea acestor imagini constituia un „itinerar3 de fiecare dată diferit, pe care el îl putea însă regăsi și apoi străbate. De fapt i se întîmpla să combine ambele metode. Cînd i se dădea 

o listă foarte lungă, el plasa fiecare e- lement de-a lungul unei străzi din o- rașul natal sau al unui bulevard din Moscova. Dar avea o asemenea capacitate de fixare îneît, contrar celor care utilizează metoda obișnuită, putea „străbate'* strada in orice sens, sa se întoarcă înapoi sau, absolut nemișcat, 

să descopere orice obiect pe care-1 plasase anterior.
intr-o căsuțăLa un moment dat, însă, „plimbările imaginare** n-au mai fost suficiente. Era în perioada cînd, produeîndu-se ca mnemonist profesionist, Veniamin" trebuia să rețină seară de seară lungi liste de cuvinte alese în așa fel îneît să-1 pună în încurcătură sau silabe fără semnificație, fraze în limbi străine. Cînd imaginile nu se impuneau de la sine, Veniamin le „fabrica** prin aproximație.„Mi se spune — a povestit el savan

Testele, metodă de verificare a memoriei, aptitudinilortului — „ubi bene, ibi patria". Nu știu ce înseamnă asta. Dar iată că apare 
Benia (bene) și pater (tată)... și le rețin. Se află într-o căsuță undeva în pădure și., se ceartă..." Tăind și regru- pînd silabele unei fraze necunoscute, Veniamin elabora astfel o poveste, de multe ori lungă și mereu fantastică. Descrierea celei pe care a compus-o pentru a reține primele versuri ale „Divinei comedii" ar reclama 2 400 de semne sau aproape două pagini dactilografiate... Dar cel mai lung „scenariu" înregistrat de A.R. Luria cuprinde cîteva pagini și trebuia să reprezinte o redutabilă suită de silabe fără semnificație, care începea cu : 1. Mavana- 
sanava. 2. Masanamava. 3. Sanamavana și care, de fapt, nu cuprinde decît patru silabe : Ma-va-na-sa. Povestind a- ceastă experiență, Veniamin a declarat că a fost cea mai grea din întreaga lui carieră. Citindu-i darea de seamă, prof. Luria s-a întrebat care dintre cele două aspecte era mai uimitor : acela al memoriei sau acela al imaginației lui Veniamin ? Dar iată începutul relatării acestuia :„1, Mavanasanava. Proprietâreasa mea (Mava) din strada Sliska, din Varșovia, se așează la fereastra care dă în curte ; cu mina stingă face semnul nu (Nava) telalului de afară ca pentru a-i spune că n-are nimic de vînzare..." Fiecare grup de silabe determină o scenă analogă. Iar rezultatul parcă ar fi un film reprodus în vis. Dar dacă povestirea ar fi fost citită în întregime, diversele ei elemente n-ar fi fost unite prin nici o legătură. Și nu din întîmplare. Căci Veniamin se lovea de multe greutăți în descoperirea ordinei logice a evenimentelor. Lucra numai cu imagini, și anume cu imaginile neobișnuite „secretate" de sistemul lui mintal. El nu putea extrage de pildă dintr-o listă perfect asimilată cuvintele care aveau o înrudire între ele (nume de păsări, lichide, etc.). Sau învăța liste de cifre sistematic stabilite, fără să-și dea 

seama, însă, de sistem (A. R. Luria citează acest tabel : 1.2.3.4./2.3.4.5J3.4.5.6./ 4.5.6.7., dispus în patru coloane de cifre). De altfel chiar Veniamin recunoștea : „Chiar dacă mi s-ar fi dat să învăț alfabetul, nu mi-aș fi dat seama și l-aș fi memorat conștiincios...'înainte de a trece mai departe, să insistăm puțin asupra fantasticei per
manențe a acestei memorii. Veniamin iși amintea perfect listele memorate chiar după 10, 12 sau 17 ani. Intr-o zi i-a mărturisit chiar lui A. R. Luria că revedea întreaga scenă : vremea de afară, cum era luminat biroul, costumul psihologului. Ba uneori își amintea chiar prea multe lucruri. Cînd se pro

ducea în aceeași sală și cu aceeași tablă neagră, i se întîmpla să confunde listele. Căci neputîndu-le uita, ele se iveau toate concomitent, iar cea mai mică similitudine putea duce la substituiri.Problema aceasta ajunsese să devină un adevărat coșmar, întrucît amenința să-i’ strice numerele. Intr-o zi, însă, a găsit totuși soluția, și încă o soluție de o dezarmantă simplicitate : era dea- juns să nu vrea să-i apară o imagine, pentru ca aceasta să râmînă în umbră.
H „Z strică maioneza**Capacitățile sinestesice ale lui Veniamin îi pricinuiau o oarecare dificultate de adaptare la viața cotidiană. Iată un exemplu, destul de semnificativ totuși, acela al vocabularului. Senzațiile provocate de numele obiectelor nu corespundeau totdeauna, ba chiar rareori, cu senzațiile sugerate de ele înseși. „Maioneza o fi ea bună, spunea Veniamin, dar Z îi strică gustul... Pînă acum numele Maria — Mașa — Mania — 
Marusia — Mary (variante ale aceluiași prenume) le percepeam în mod diferit. Și mi-a trebuit multă vreme să asimilez ideia că toate aceste nume pot fi date uneia și aceleeași femei..." Această formidabilă putere imaginativă constituia deci, în acelaș,i timp, forța și slăbiciunea lui Veniamin. Ea putea însemna un admirabil instrument sau o povară greu de purtat. Dar, mai întîi, să examinăm partea bună a lucrurilorVeniamin avea o surprinzătoare capacitate de atenție. Cum „vedea", de pildă, tot ce citea, nu-i scăpa nici un detaliu, chiar unul nesemnificativ pentru alții. Sesiza de aceea imediat erorile întîlnite în cărți și avea o manieră foarte personală de a rezolva probleme. într-o zi, i s-a propus următoarea variantă a unui exercițiu bine cunoscut: „Un soț cu consoarta lui culeg ciuperci. Soțul îi spune: „Dacă îmi dai șapte, am să am de două ori mai multe ca tine". Soția îi răspun

de: „Dacă-mi dai tu șapte, o să avem la fel". Cite ciuperci aveau fiecare ?** Răspunsul lui Veniamin a fost foarte lung, deoarece a intrat în detaliul operațiilor sale. Dar metoda lui a fost cam următoarea: a făcut schimburi mintale între cele două coșuri și a numărat ciupercile. Procedeul este mult mai complicat decît cel învățat în școală, dar, probabil, infailibil.Inconvenientul imaginației lui Veniamin era, pur și simplu, acela că era greoaie, copleșitoare, că-1 încurca. Viziunea lui imaginativă era atît de reală, de concretă, îneît se amesteca cu realitatea, o ccmplica, i se substituia. Lui Veniamin îi era de pildă foarte greu să citească poezii: fiecare vers îi pro<f?> ca o mulțime de imagini precise, detailate, în mișcare, culori și relief — pe care versul următor le anihila provo- cînd imagini diferite, contradictorii și înșelătoare. Captiv al universului lui, Veniamin nu putea accepta universurile altora, nu le putea înțelege, pătrunde. Această atitudine amintește de aceea a poeților inspirați, a vizionarilor. Dacă aceștia se stimează unii pe alții, o fac în urma unui raționament intelectual, rece, „profesional". în schimb le este foarte greu, uneori chiar suferă, să citească povestirea fantasmelor vecinului. S-ar zice că ar fi vorba de un fel de respingere moleculară care, probabil, trebuie să aibă rațiuni adinei.Dar și studierea voinței umane ar a- vea de ciștigat din cazul Veniamin. Clinul acesta extraordinar putea să-și accelereze sau să-și încetinească pulsul, să facă, simultan, să crească temperatura unei mîini și s-o scadă pe a celeilalte. Era deajuns să se imagineze fugind pe un peron de gară sau pe punctul de a adormi; putea să-și simtă mina dreaptă lipită de o sobă fierbinte, iar pe cea stîngă în apă foarte rece...Ba izbutea chiar să lupte și împotriva durerii, la dentist de pildă, imaginin- du-și că cel de pe scaun nu este eL, ci 
un altul : Acest altul era, de altfel, un. personaj care îl însoțea pretutindeni. Toată viața lui, Veniamin a ieșit din sine însuși pentru a se privi trăind. Această uimitoare facultate, care i-a permis să exploateze însușiri supraomenești, a făcut, în același timp, din el up perpetuu inadaptat. *"La capătul acestui drum lung, nu mai este astfel greu să-i definim adevărata identitate. Veniamin fâce parte dintre oamenii care dintetdeauna au făcut o- menirea să viseze sau să se teamă. în funcție de epoca, locul sau civilizația în care apăreau, ei au putut îmbrăca aspectul de profet, vraci, magician, savant sau poet, care fie că îmbătrîneau copleșiți de onoruri, fie că sfîrșeau în spânzurătoare. Sau, așa cum am văzut mai sus. al unui om ale cărui uimitoare însușiri mnemonice au atras atenția sa- vanților preocupați să dezvăluie tainele activității cerebrale, această ..ultimă frontieră" care se mai opune curiozității psihologilor și biologilor.
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Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu: 
întreaga țară răspunde DA!

Un magistral
program
de educare 
a omului nou

Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la con
sfătuirea activului de partid din domeniul ideologiei 
și al activității politice și cultural-educative a avut 
un larg și bine întemeiat ecou în întreaga țară. In
tr-adevăr, ampla analiză a situației și a activității 
desfășurate de partid, de toți factorii care participă 
la complexul proces de educare comunistă a oame
nilor muncii din patria noastră, aprofundarea și îm
bogățirea propunerilor făcute anterior in fața Comi
tetului Executiv, evidențierea rațiunilor lor majore, a 

'necesității imperioase și a însemnătății pentru înain
tarea societății noastre pe calea făuririi socialismului 
multilateral dezvoltat fac din expunerea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un document de excepțională an
vergură teoretică și practică.

Inspirate dintr-o înflăcărată dragoste de patrie și 
popor, dintr-un interes major față de viitorul luminos 
al României socialiste, propunerile secretarului gene
ral al partidului nostru reflectă cu o remarcabilă 
limpezime consecvența care caracterizează întreaga 

-activitate a partidului nostru, concepția sa profund 
principială și unitară asupra tuturor domeniilor in 
care se desfășoară procesul construcției socialiste in 
patria noastră.

Abordînd concret fiecare dintre domeniile activi
tății ideologice și educative, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a indicat cu maximă preciziune direcțiile 
de urmat pentru îmbunătățirea acestei activități. Este 
un program magistral și multilateral, inspirat de o 
largă perspectivă științifică care exprimă cum nu se 
poate mai bine insuși spiritul viu, novator, promovat 

neabătut de conducerea partidului în aplicarea cu fer
mitate a liniei politice generale stabilite de Congre
sele al IX-lea și al X-lea ale partidului.

Materializarea vastului complex de măsuri preco
nizate, măsuri cu sensuri atît de profund umane, va 
duce indiscutabil la perfecționarea necontenită a ac
tivității politice, ideologice, educative, va dezvolta 
mai departe, pe planuri multiple, orizontul spiritual 
al tuturor cetățenilor țării, dind și mai cuprinzătoare 
amplitudini nobilei opere de formare a omului nou, 
constructor conștient al socialismului și comunis
mului.

Convins că acest program profund partinic adoptat 
de conducerea partidului nostru corespunde interese
lor vitale ale țării și poporului nostru, imi exprim în
treaga adeziune și hotărire de a-mi aduce aportul la 
realizarea lui integrală.

C. Paraschivescu-Bălăceanu
Membru al Consiliului General A.R.L.U.S.

Sensuri profund 
constructive

A vorbi numai de răsunetul trezit de fundamentale
le propuneri făcute de tovarășul Nicolae Ceaușescu ar 
fi, după părerea mea, prea puțin ; ar însemna să nu 
subliniem ceea ce este esențial : sensul profund con
structiv inclus în aceste propuneri.

Incit nu despre ecou doară se cuvine să vorbim, ci 
despre natura imanenței acestor vederi, a acestor legi 
de etică marxist-leninistă, despre logica comunistă a 
viziunii despre viață, despre creație, despre muncă, 
despre raporturile umane, despre acțiunile și concep
țiile care trebuie să stea la baza societății socialiste.

Dacă toate bunurile și valorile create de oamenii 
muncii sint destinate întregului popor este de la sine 
înțeles că și valorile spirituale, cultura, arta, artele 
în general trebuie să reflecte marele ritm al creației 
totale care se împlinește in patria noastră !

In acest context este de Ia sine înțeles că forțele 
creatoare pe tărîmul artei trebuie să urmărească da
tele care compun sensul acestei vieți și acestor idea
luri de viață și de sensibilitate ale majorității oame
nilor de pe acest pămint românesc. Nu putem ac
cepta deprinderi și concepții străine despre existență, 
despre morală, despre formele de gîndire și expri
mare, deprinderi care să contrazică pe cele ce ne sint 
nouă specifice și faste.

Desigur, ca să răminem in sfera specificului cate
goriei noastre, a scriitorilor, a oamenilor de artă, pu
tem afirma că literatura, romanul, poezia au înscris 
in zestrea culturii noastre destule opere remarcabile 
și in trecut și in prezent; opere care exprimă ceea 
ce cu atita grijă urmărește azi partidul să intensifice, 
să accentueze, dat fiind că și societatea înaintează pe 
toate planurile de activitate umană. Avem romane 
care redau tabloul sau fresca unei societăți româ
nești sănătoase, ghidată de liniile permanenței uma
ne, sociale, constructive. Avem poeme, volume de 
poeme care cintă atît frumusețile peisagiului româ
nesc, cit și peisagiul uman, adincile valori de suflet 
și transfigurare. Tocmai in sprijinul stimulării aces
tora, pentru combaterea unei producții necontrolate 
ca viziune, expresie și surse de inspirație vin aceste 
prevederi, spiritul și concepțiile, datele morale ale 
propunerilor făcute de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
în fața Comitetului Executiv al Comitetului Central 
al partidului și a conștiinței unanime a poporului.

Acesta este, mi se pare, sensul lor profund. Căci 
partidul ne cere, de fapt, să respectăm și să dezvol
tăm tocmai tradițiile care au rodit pe pămintul nos
tru valori de primă mărime și să le purtăm cu cin
ste mai departe pe drumurile suișului nostru per
manent.

Prin glasul secretarului său general, partidul ne 
cheamă astfel, cu alte cuvinte, la o responsabilitate 
sporită de înseși exigențele societății românești. Ne 
cere să facem o artă de aleasă altitudine spirituală și 
cetățenească și toți cei care gindesc cinstit, sănătos, 
toți cei care vor să făurească lucruri, opere perene, 
folositoare omului, patriei, umanității nu pot decit 
să fie de acord din toată inima, din tot sufletul.

Radu Boureanu

Uzină-școală
Un proiect 
neobișnuit

Deocamdată, uzina-școală experi
mentală „Ceaika“ este unică în 

jr-țMt.Ș.S. Ea a fost înființată în vederea 
ameliorării pregătirii elevilor din cla
sele mari pentru activitățile în care ur
mează să se încadreze după absolvire.

In activitatea ci, „Ceaika" se ghi
dează după un plan anual de produc
ție și încheie contracte de livrare a 
produselor cu diverse întreprinderi in
dustriale și comerciale. Ea posedă toate 
serviciile necesare : tehnolog șef, me
canic șef, planificare, control tehnic, 
organizare științifică, birou de proiec
tare. In uzină lucrează, timp de cîteva 
ore pe săptămină, 3 500 de elevi de 
la școlile de invățămint general din 
raionul respectiv. în sectoarele mai 
dificile lucrează însă și adulți. Deocam
dată, elevilor le stau la dispoziție patru 
ateliere : de electrotehnică, radio-tehni- 
că, confecții și lucrări poligrafice. E- 
lementele teoretice ale producției sint 
predate în cabinete de studiu speciale, 
bine echipate, iar lucrările practice sint 
dirijate de specialiști cu o pregătire 
pedagogică adecvată misiunii pe care o 
au.

Elevii încep prin a se familiariza cu 
uzinarea mecanică a pieselor, după 
care sint repartizați după dorință in
tr-unui din atelierele menționate unde 
execută operații manuale. In fine, după 
ce au trecut prin aceste două etape, 
elevii din ultimii doi ani de studii lu
crează Ia asamblarea pieselor, verifica
rea produselor finite și controlul tehnic. 
Uzina-școală produce mici motoare e- 
lectriee, ansamble de piese pentru tele
grafia fără fir, articole vestimentare. 
In atelierul poligrafic sint executate lu
crări tipografice, iar in clubul tinerilor 
tehnicieni de pe lingă uzină elevii sint 
inițiați in tehnica auto, construiesc 
modele reduse de nave. învață artele a- 
plicate, să fotografieze, să filmeze și 
să execute toate lucrările de laborator- 
foto.

La sfirșitul stagiului, primesc un 
certificat de activitate profesională.

Constructori
Foto : APN

PROBLEME ȘI SOLUȚII

Cite un „Soare" 
pentru fiecare oraș

Raza acestui „Soare" poate topi in
tr-o clipită orice metal, chiar și cel mai 
greu fuzibil. La lumina Iui scrisul cel 
mai mărunt poate fi citit pe o rază de 
doi kilometri.

Neobișnuita sursă de lumină este ro
dul eforturilor unui colectiv de cercetă
tori de la Institutul pentru tehnica lu
minii din Moscova. Specialiștii plasea
ză importanta izbindă printre cele mai 
remarcabile realizări științifice din ul
timii ani.

Este vorba de un gigantic reflector 
a cărui manta închisă, in care se „în
șurubează" in mod obișnuit lampa cu 
xenon, a fost înlocuită cu o oglindă ce 
adună tot fluxul luminos și il trimite 
spre exterior printr-o fereastră specia
lă. Intre electrozii reflectorului se află 
un arc aproape identic cu cel utilizat 
la sudura electrică și deosebindu-se 
numai prin faptul că arde într-un me
diu gazos comprimat de o presiune de 
10 atmosfere.

Lămpile cu xenon sint utilizate, se 
știe, de mai multă vreme. Construcția 
lor îngăduie să se atingă puteri de 20 
de kilowați. Noua lampă, „Soarele", 
are o putere de 50 kilowați. Ea va pu
tea fi folosită la metalurgia in vid, la 
topirea materialelor ultrapure sau pen
tru cercetări în diverse domenii.

Dar colectivul care a construit „Soa
rele" nu se declară încă satisfăcut de 
puterea lămpii și caută să împingă a- 
ceastă limită către 200—300 kilowați.

Evocat mai de mult ca o posibilitate a unui viitor îndepărtat, savanți și tehnicieni sovietici au elaborat recent marele proiect pentru întoarcerea cursului apelor din zona nordică a U.R.S.S. către sudul țării, --printr-un sistem de pompe de mare putere și a altor lucrări hidrotehnice. Scopul urmărit de acest proiect de neobișnuită anvergură este substanțiala sporire a debitului fluviilor Volga, Sîr-Daria, Amu- Daria și al mărilor Caspică și Arai.O parte a apelor Irtîș-ului, de pildă, fluviu siberian care în timpul epocilor glaciare curgea spre sud, va fi îndreptată spre marea Arai, al cărei nivel scade mereu. în același timp se propune ca, fără a dăuna economiei siberiene, tot Irtîș-ul să fie unit cu Amu- Daria și Sîr-Daria, odinioară fluvii mari, dar care nu mai servesc decît la irigare. în felul acesta, întrucît cele două fluvii amintite se varsă tot în Marea Arai, aceasta va primi un adaos de 350 de miliarde de metri cubi de apă pe an.Pe de altă parte ar fi însă îmbunătățită și aprovizionarea cu apă a unor uriașe întinderi continentale, care ar cuprinde ținutul Uralului, republicile din Asia Centrală și aproape întreg Kazah- stanul — a declarat, într-un interviu acordat „Pravdei", Igor Gerardi, conducătorul proiectului. într-adevăr, noua repartiție a resurselor hidrologice este chemată să dea un impuls hotărîtor producției de grîu și bumbac din regiunile sudice ale U.R.S.S. unde, din totalul de 35 de milioane de hectare, numai a șaptea parte beneficiază acum de irigații.Pe malurile noilor canale ar urma să fie construite orașe și întreprinderi industriale, dat fiind că subsolul viitoarelor ținuturi irigate posedă bogate zăcăminte de minereuri, petrol și gaze naturale. întoarcerea cursului fluviilor siberiene ar urma să fie realizată în trei-patru etape, cu o durată totală de cîteva decenii.
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MĂRTURII
DE DUPĂ EXECUȚIE

(IIj Din amintirile

unui condamnat la moarte
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Le recunoscusem numaidecît căpetenia. în biroul lui Kraus, de la închisoarea Gestapoului din Cracovia, văzusem pe perete două portrete : al lui Hitler și al lui Himmler. în timpul interogatoriilor le avusesem mereu în fața o- chilor, încît mi se întipăriseră bine in memorie.L-am privat, deci, pe Himmler cu multă curiozitate. Era mijlociu de statură, cu picioarele scurte și strîmbe și niște mîini lungi ca niște clești. Uniforma albă se mula pe o spinare ușor încovoiată și pe umerii-» înguști și căzuți. Fața-i cu pomeții ieșiți în afară nu era de om bătrîn, dar era buhăită, urechile clăpăuge, iar nasul coroiat. Săreau în ochi obrajii-! trandafirii și în același timp căzuți, mustața triunghiulară, bărbia îngustă și ochii sarcastici, mici, negri și adînciți în orbite. Obrazu-i impenetrabil, foarte îngrijit, purta vădite urme de tratament cosmetic. Nici privit de la distanță, nici de aproape nu se deosebea prin nimic de suita lui. Era pur și simplu ciudat că un ins atît de banal ajunsese într-o funcție atît de înaltă, concentra In mîinile lui atîta putere, fiind stăpîn absolut peste zeci de milioane de oameni. Căci Himmler socotea că, laolaltă cu Hitler, se cocoțase și el pe culmile istoriei mondiale și că împreună cu fiih- rer-ul ținea și el în mină cîrma tuturor evenimentelor și destinul tuturor popoarelor din Europa.După ce a trecut în revistă primul șir de deținuți, a încetinit pasul, apoi s-a oprit undeva în mijloc. Comandantul lagărului îl informa că pînă nu de mult deți- nuții mai era ținuți în carantină șase luni, iar acum numai șase săptămîni, pentru că echipele demuncă aveau nevoie de efective noi în locul celor scoși din uz.— Ce fac deținuții cînd sînt în carantină ? s-a interesat Himmler.— Sînt deprinși cu disciplina, cu ordinea. îi învățăm să muncească și, în genere, îi reeducăm. în această direcție oamenii noștri, a continuat Hoss zîmbind, au multă experiență. Apoi, în timpul carantinei îi separăm pe cei puternici de cei slabi și bolnavi, aceștia din urmă fiind trimiși la tratament. De selecție se ocupă o comisie' specială, condusă de doctorul Mengele, iar de tratament: Moli. Deținuții din carantină primesc jumătate de rație-— E bine, s-a înviorat Himmler. Dar unde-i Mengele ?— Aici, Herr Reichsfiihrer ! a răspuns un SS-ist din suită și s-a apropiat repede de Himmler.Auzisem multe despre Mengele. întreg lagărul se temea de el ca de foc. Spre mirarea mea, însă, înfățișarea bestiei nu se armoniza deloc cu ceea ce se spunea despre el. într-adevăr, se ocupa de „selecție" ; pe deținuții bolnavi și Slăbiți îi dădea la reformă ca pe vite, trimițîndu-i la „tratament" lui Moli, cu alte cuvinte în camerele de gazare și în crematorii. El, Mengele, făcea pe deținuți experiențe cumplite. Aflasem de la deținuți mai vechi cu ce se îndeletnicea și m-aș fi așteptat să văd un monstru, un vampir care sugea sînge de om ; și cînd colo în fața mea era un bărbat înalt, zvelt, cu o înfățișare plăcută, încă tînăr, cu o alură sportivă. Pe scurt, Mengele părea un om corect, instruit și foarte bine educat. Pe atunci nu-mi închipuiam că după patru luni aveam să-l cunosc mai deaproape pe monstrul care, în cursul unei „selecții", avea să mă trimită la Moli pentru „tratament".■ — Nu crezi că mulți deținuți din carantină au nevoie de o atenție și un 

tratament deosebit din partea dumita- le ? l-a întrebat Himmler.— De acord cu dv. Herr Reichsfuhrer.— Atunci de ce nu procedezi așa ?— Nu izbutesc. Lagărul e mare, deținuți mulți, iar comisia una singură. Am numai trei ajutoare. Șs așa muncim peste puterile noastre.— Ce fel de comisie e asta ? Nu trebuie să fii medic ca să-ți dai seama cine are nevoie de asistență medicală. Nu știți să lucrați. Sînteți patru. Luați fiecare cite un ofițer SS și un ins care 

Un supraviețuitorșh'e să scrie și gata patru comisii. în ci te va ore puteți examina zece mii de deținuți. M-ai înțeles ?— Da ! a răspuns Mengele, ?ără să vădească însă teamă față de înfricoșătorul Reichsfuhrer. Mai mult, l-a privit chiar ironic.
Capcană ?Apoi Himmler a pornit mai departe, exact spre flancul sting unde eram și eu. Mi-a înghețat inima de spaimă. Oricum eram „însemnat" și puteam atrage asupră-mi atenția (Autorul era atunci pedepsit și avea prins pe veston, în față și în spate, semnul roșu caracteristic). în plus aveam o uniformă nouă, cusută bine și pe măsură, iar în picioare purtam, în loc de saboți de lemn, bocanci de piele. Era rodul eforturilor lui Hans și Antonoviai. Căci în lagărele hitleriste aspectul exterior al deținu- ților nu era de fel lipsit de importanță. Deținuții care știau „să se organizeze", să se adapteze la cele mai cumplite condiții, erau respectați de șefii mărunți din lagăr ; dimpotrivă, ceilalți erau socotiți nimicuri, gunoaie, buni numai spre a fi arși în crematoriu. De aceea Antonovici și Hans se îngrijiseră de înfățișarea mea. Dar eu nu știam cum avea să privească asta Himmler. Dar dacă avea să întrebe de ce un deținut, care mai era și pedepsit, era îmbrăcat mai bine decît ceilalți ? în plus, aveam trei degete de la mîna dreaptă bandajate cu fașă curată, alt lucru care putea atrage luarea aminte a căpeteniei S.S. care știa prea bine că la Auschwitz nu se dădea nici un fel de asistență medicală.Mi se părea că sînt prins în capcană. 

O clipă mai tîrziu am simțit îndreptată spre mine privirea sarcastică a lui Himmler și am îndrăznit — fie ce-o fi — să-l privesc și eu. Himmler a spus ceva. Mi-am dat seama că era vorba despre mine.— întreabă-1 pe rusul ăsta de ce a fost pedepsit, s-a adresat Himmler unui ofițer de lingă el.Știam din experiență că dacă mi-aș fi negat vina, ar fi însemnat să-i înfurii pe naziști, să pun la îndoială dreptul lor de a pedepsi. încît am hotărît s-o fac pe naivul care „regretă" greșe-

Iile luf, datorate tinereții și lipsei de experiență. între timp ofițerul-transla- tor a repetat în rusă întrebarea lui Himmler. Ar fi fost, poate, măi bine să las impresia că nu înțeleg germana și să fac uz de serviciile translatorului — în felul acesta aș fi dobîndit un răgaz spre a mă gîndi la răspuns. Dar pe de altă parte faptul că știam germana putea stîmi o reacție favorabilă.— Mulțumesc, nu vă deranjați, cunosc ' germana — i-am spus translatorului, după care m-am adresat lui Himmler : Herr Reichsfuhrer, îmi permiteți să vă răspund la întrebare ?Himmler și-a ridicat mirat sprâncenele și și-a pironit privirea în mine.— Mă știi ?— Toată Germania vă cunoaște ! am turuit într-o clipă.— Hm... a îngăimat el. Nu-și putea' reține un zîmbet Dar unde ai învățat germana ?— în lagăre. îmi place foarte mult a- ceastă limbă.— Bravo, bravo — a rostit Himmler și obrazu-i impenetrabil s-a înviorat puțin. Atunci cum se face că un muncitor atît de conștient ca tine a ajuns la Auschwitz ?— Am fugit din Germania.— De ce ? N-aii vrut să muncești ?— Nu. Am muncit bine, meșterii germani erau mulțumiți de mine, dar mă hrăneau prost și am fugit sperînd să găsesc un loc mai bun...
Perfida ofertăHimmler și suita lui îmi ascultau curioși răspunsurile pe care le rosteam tare, cum se cerea în lagăr; numai

Aufmeyer, șeful barăcii noastre, era alb ca varul. Se temea să nu vorbesc mad mult decît trebuia... Dar nici eu nu eram atît de naiv încît să nu-mi dau seama că încercarea de a-1 demasca pe Aufmeyer*) s-ar fi soldat cu ordinul lui Himmler ca eu și toți martorii acestei demascări — mai exact două mii de deținuți din baraca noastră — să fim irfi^- ' pușcați. N-ar fi tolerat dezonorarea unui ofițer SS, chiar dacă acesta fusese odinioară infractor de drept comun.în dreapta lui Himmler se afla un general respingător, cu fața asimetrică. Era Kaltenbrunner. Lingă el eră Schel- lenberg. In stingă lui Himmler se afla Hoss, iar lîngă el — Standartenfiihrer- ul Eichmann. Acestuia din urmă i s-a și adresat Hiîmmler.— Auzi, Eichmann, prizonierul ăsta a căutat un colțișor de rai și l-a găsit la Auschwitz.Suita a izbucnit în hohote de rîs la gluma mai marelui lor, iar Eichmann, cu un aer parcă complice, mi-a făcut un semn și a rîs temperat.— Ei, și ai găsit ce-ai căutat ? m-a întrebat Himmler care rîdea și el și mi sfredelea iar cu privirea. Te simți mai bine aici ?— Nu e mai bine, în schimb e ordi- ne, am răspuns, stîrnind astfel din nou curiozitatea SS-iștilor.— Nu mai spune ! Și în ce constă a- ceastă ordine ?— într-o perfectă organizare și o foarte severă disciplină.— Ai auzit Hoss ? E un complimentla adresa dumitale, i-a spus malițios Himmler comandantului lagărului... De altfel văd că în carantină totul e în or- , dine. Cînd Mengele o să-și reorganizeze- 'selecția și nu numai aici ci in tot lagărul, dumneata Eichmann n-o să mai ai nevoie să-ți bați capul unde să-ți plasezi noile contingente. E destul loc pentru toți... Ai vrea să fii eliberat ? mi s-a adresat apoi Himmler, după un scuriy schimb de cuvinte cu Skorzeny.Să capăt libertatea ? De la Himmler? O libertate plătită cu prețul trădării tovarășilor mei Jorj, Antonovici, unchiul Vanea și Hans care mă scăpaseră de la moarte ? Din trista experiență a altora știam că Gestapo-ul și SS-iștii nu dădeau nimic pe degeaba. Puteau e- ventual să mă elibereze, pentru ca apoi să folosească însă împrejurarea în scopuri propagandistice, afirmînd de pildă că un delicvent înrăit, un bolșevic fanatic, fusese reeducat de ideile național- sooialiste, prin disciplină și muncă, și de aceea fusese eliberat.„Nu, mi-am spus în gînd, de așa libertate n-am nevoie".— Vă mulțumesc sincer. Herr Reichsfuhrer, dar nu pot beneficia de propunerea dv. Vreau să împărtășesc soarta compatrioților mei. Și apoi, pînă la sfîrșitul războiului mi-e indiferent unde lucrez pentru marea Germanie.Auzindu-mi răspunsul, oamenii lui Himmler m-au privit uluiți, în timp ce mai marele lor a rămas o clipă pe gîn- duri și m-a privtit fără să mă vadă însă.— Deținutul ăsta nu e întreg la minte. a observat Schellenberg... Dacă nu mă înșel, e unicul caz cînd un internat dintr-un lagăr de concentrare refuză să fie eliberat...Se pare însă că Himmler nu-1 auzise.— Mă rog, a răspuns Himmler tot pe gînduri, îți dăm mîi în lagăr.După care s-a mat de suită. posibilitatea asta. Ră-îndepărtat grăbit, ur- fc- 
Vaclim Boikov

•) Fost delicvent, devenit ulterior ofi
țer S.S., Aufmeyer purta ascuns în chi
piu un inel de aur cu pietre prețioase >- 
furat de la echipa care despuia de bi
juterii pe deținuți.
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Adevârat ecran al lumiiMoscova nu este stațiune balneară, deși gazdele preferate ale festivalurilor cinematografice sînt stațiunile balneare. N-are nici plajă, nici mare și nici măcar un loc anume unde vedetele, plimbîndu-se, să-și poată expune toaletele. Producătorii și distribuitorii, care au la Cannes cafeneaua lor, așezată chiar pe malul mării, unde se adună ca să-și rezolve afacerile, să „flereze" conjunctura — încotro merge cinematograful, ce fel de filme vor fi la modă — nu prea erau lămuriți la început ce vor putea face la Moscova, la „Festiva- 

Irina Gărdescu va trăi săptămîna viitoare 
emoțiile „examenului" pe care îi susține 
filmul „Mihai Viteazul" la Festivalul de la 

Moscovalui Kremlinului11, cum s-a exprimat a- tunci presa occidentală. Cu timpul însă s-au lămurit.Aș dori să amintesc că Festivalul de la Moscova a fost precedat de un eveniment important în istoria cinematografiei sovietice. în 1958, Cannes-ul a decernat Marele Premiu filmului „Zboară cocorii" al lui Mihail Kalatozov, care a silit cercurile specializate din întreaga lume să vorbească despre un fenomen principial nou în arta cinematografică. în același an, la Expoziția universală de la Bruxelles, unul din premiile principale a fost cucerit de „Casa în care locuiesc" al cuplului Iakov Seghel și Lev Kulidjanov. Aceste două filme au arătat nu numai posibilitățile cinematografiei sovietice, ci și o lume nouă, lumea umanismului socialist.Mai tîrziu, oaspeții capitalei sovietice au întilnit nu spectatori indiferenți, nu amatori de cancanuri festivaliere, nu snobi plictisiți, ci un public larg, sensibil și bun cunoscător, interesat de dezvoltarea tendințelor înaintate ale artei filmului.La cele șase ediții de pînă acum ale Festivalului de la Moscova au asistat aproape toti cineaștii cunoscuți »i in- fluenți, reprezentînd cele mai diferite școli și direcții ale cinematografiei mondiale.Dacă e să vorbim despre regizori, trebuie să-i amintim pe italienii Vittorio de Sica, Pietro Germi. Giusepne de Santis, Valerio Zurlini, Elio Petri, fran-
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cezii Christian-Jaque, Claude Autant- Lara, americanul Stanley Kramer, englezul John Schlesinger, maeștri atît de influenți îrt Occident ca Federico Fellini, Michelangelo Antonioni, Luchino Visconti, King Vidor. După cum au fost la Moscova și regizori de faimă mondială din partea orientală a planetei : indianul Satjajit Ray, japonezul Kaneto Shindo, africanul Sembene Usman.Printre actorii care ne-au vizitat îi amintim pe italienii Sophia Loren, Giu- lietta Mașina, Monica Vitti, Gina Lollo- brigida, francezii Michel Simon, Bourvil, Marina Vlady, Anna Karina, Macha Meryll, Genevieve Page, Robert Hossein, englezii Rex Harrison, Peter Finch, Rachel Roberts, Norman Wisdom, americanii Lilian Gish, Liz Taylor, Jack Lemmon, Tony Curtis, Dany Kaye, Sidney Poitier, japonezul Toshiro Mifune, indianul Raj Kapoor.în același timp, la Festivalurile de la Moscova au fost, evident, toți marii cineaști din țările socialiste : regizorul ungur Zoltan Fabri, polonezii Andrzej Wajda și Jerzy Kawalerowicz, iugoslavul Veljko Bulaici, românul Ion Popes- cu-Gopo, cehul Jiri Sequens. Actorii au fost și ei larg reprezentați : Erwin Ge- schonnek din R.D.G., Mary Torocsik, Eva Rutkai și Miklos Gabor din Ungaria, Lucyna Winnicka, Tadeusz Lomnl- cky, Beata Tyskiewicz, Daniel Olbry- chski din Polonia, Nevena Kokanova din Bulgaria, Irina Petrescu din România.Fiecare din aceste nume este o celebritate a cinematografiei respective și prezența sa la orice festival înseamnă un eveniment.Sperăm că a VII-a ediție a Festivalului va continua această tradiție.
Vladimir BaskakovDirector general al celui de-al VII-lea Festival internațional al filmului de la Moscova

i
TEATRU

Locul unde s-au 
infimplat multeSurikov a căutat ani de zile un prototip pentru personajul nebunului din tabloul „Boieroaica Morozova" și, cînd aproape că își pierduse nădejdea, l-a găsit în piața Hitrov din Moscova, printre cerșetori zdrențăroși și precu- pețe murdare. Izbutind să-l convingă cu mare greutate, l-a urcat într-o birjă și l-a dus acasă, unde, după ce i-a pus în palmă trei ruble și o stacană de votcă, l-a rugat să-i pozeze. Pictorul a lucrat febril o oră încheiată. La vreo jumătate de an după această întîlnire, nebunul din piața Hitrov s-a prăpădit, dar chipul lui schimonosit a rămas imortalizat într-o mare operă de artă.

Vaierul pieței Hitrov a răzbit și în sufletul lui Gorki cînd, la începutul secolului XX, a scris „Azilul de noapte". Din adîncurile suferințelor și tragediilor omenești scriitorul a înălțat, prin gura lui Satin, un imn Omului. Omului-creator.Apoi, piața Hitrov a mai inspirat și alți scriitori, istorici, pictori. Și în toate variantele evocării ei artistice și documentare a fost înfățișată ca un loc blestemat de pierzanie, de unde oamenii nu mai aveau drum de întoarcere.După ani de dispariție din peisajul moscovit, piața de tristă faimă revine pe scena teatrului Comsomolu- lui leninist în spectacolul „Sfîrșitul pieței Hitrov". Dar nu mai este vechiul loc udat de lacrimi și răscolit de gemete. în piața Hitrov din primii ani aj puterii sovietice nu se mai aud pre-, dicile liniștitoare și atotiertătoare ale 

Galea (L. Clkurova), colaboratoarea ce- 
kiștilorlui Luca cel pripășit în azilul de noapte gorkian. în cuprinsul ei se poartă o bătălie neîmpăcată pe viață și pe moarte.Spectacolul (realizat de V. Monahov și V. Vsevolodov) nu începe cu tradiționala ridicare a cortinei, ci cu o luptă corp la corp în întunericul sălii, în timp ce pe ecranul montat pe scenă se perindă haotic cadre dintr-un film vechi. Din toate părțile se aud împușcături, țipete. Sala de teatru se transformă astfel într-o sală de cinema de prin anii ’20, în care învie lupta dintre un grup de cekiști și o bandă de răufăcători care s-au pripășit în piața Hitrov.Banda, condusă de curajosul, insesizabilul Koșelkov, dă lovituri în cele mai neașteptate locuri. Jefuiește bănci, forțează seifuri și la nevoie (ceea ce nu mai ține de furtișaguri și dezmățul huliganic !), mătură din calea ei personalități politice, spre a șterge urmele și a induce în eroare organele de urmărire. Și e nevoie de multă în- demînare profesiom’ă din partea acestora. de risc și de sacrificiu, pentru ca banda să fie distrusă.Acestea sînt faptele, aceștia oamenii care se înfruntă : pe de o parte Gruzd, fost marinar în flota Mării Baltice, care a luat parte la asaltul Palatului de iarnă și care socotește lupta cu banditismul ca pe o continuare a revoluției ; Gorev, un vechi polițist, as în meseria lui. care începe prin a-și servi numai profesia și sfîrșește prin a servi ideile revoluției ; cekiștii Medvedev, Bulaev, Belețki, Cikurova. Pe de altă parte Koșelkov. individualitate ieșită din comun, inteligent, șiret. îndrăzneț pînă la inconștiență si care, în alte condiții, ar fi putut fi o reală forță constructivă. Dar el a ales drumul distrugerii, împreună cu oamenii lui : Baronul, Ana, Lesli Frumosul, banditul Ciubatîi. Ei au deschis fără zgomot seifuri, au apăsat cu voluptate pe trăgaciul revolverelor, semănînd peste Moscova groază și moarte. Pînă au fost împinși definitiv în trecut, odată cu trista faimă a pieței Hitrov.

CINEMA

Un anotimp in 
infern și in ItaliaEroul noului film al poetului-regizor italian Nelo Risi este poetul francez Arthur Rimbaud.

Neobișnuitul destin al acestui talent de o uimitoare precocitate, care pînă la 19 ani și-a dat toată opera, dedi- cîndu-se apoi, unei vieți de peregrinări și de aventură în Asia și Africa, oferă un material pasionant. Figură de excepție, Rimbaud, pe care conștiința tragică a contradicțiilor lumii moderne l-a situat în galeria „poeților blestemați", și-a cucerit dreptul la nemurire prin numai doi ani de activitate literară, jalonată de „Corabia beată", „Iluminările", „Un anotimp în infern". De la această narațiune introspectivă a împrumutat și Risi titlul filmului.Camera îl urmărește pe Rimbaud pe drumurile aventuroase pe care le-a bătut pînă s-a stabilit în Africa, la Harar, unde a făcut comerț cu arme, cafea și alte mărfuri, izgonind complet literatura din viața lui.Rolul poetului este interpretat de englezul Terence Stamp, iar acela al altui mare poet, Paul Verlaine, asupra căruia Rimbaud a avut o puternică înrîurire, de Jean-Claude Brialy. Vedeta feminină a filmului este actrița braziliană, care a făcut carieră în Italia, Florinda Bolcan. în film este, însă, etiopiana și joacă un rol important în viața lui Rimbaud.în același timp, un alt regizor italian, Damiano Damiani, lucrează intens la filmul „Raportul comisarului de poliție către procurorul republicii". La baza scenariului, scris de regizor în colaborare cu S. Giccapalli șiI. Laurani, se află o întîmplare adevărată.Un comisar de poliție, care lucrează de mulți ani în Sicilia, anchetează un caz de crimă săvîrșită la o firmă de construcții din Palermo. Urmărind lanțul de evenimente care au dus la crimă, comisarul ajunge la concluzia că motivul determinant a fost ciocnirea de interese dintre două bande rivale ale Mafiei, care nu s-au putut înțelege asupra împărțirii comenzilor. Comisarul izbutește să stabilească cum și cu ajutorul cui s-au putut cocoța mafio- ții în posturile conducătoare ale firmei de construcții. Adevărurile scoase la lumină de comisar declanșează un enorm scandal, care amenință cariera mai marilor autorităților locale. De aceea, cînd comisarul se prezintă cu raportul său la procurorul republicii, acesta îi propune să lase totul baltă pentru a evita „complicațiile periculoase".
„Mafia siciliană își lărgește necon

tenit sfera de activitate criminală" — a declarat la o conferință de presă regizorul Damiano Damiani, autor al unor filme demascatoare ca „Cea mai frumoasă soție" sau „Cînd vine cucuveaua". „Noul meu film va arăta opi
niei publice cine este de vină că Ma
fia nu numai că nu-și încetează ac
țiunile criminale, dar chiar le extinde".„Raportul comisarului" se anunță astfel un document acuzator care se adaugă la dosarul operei de asanare socială a lui Damiani.

(După ,,Inostrannaia literatura")

REFLECTOR

gj „Dacă scenariile unor filme hoiiywoodiene ar fi aruncate in mare, peștii ar muri". Aceste cuvinte ale cunoscutului actor 
american Lee Marvin au făcut o- 
colul presei de specialitate.Q Un nt>u Othello, în viziunea 
™ celebrului regizor suedez 
Ingmar Bergman șt în interpreta
rea americanului Elliot Gould.

A Romanul lui Mihail Bulga- 
“ cov „Meșterul șt Margareta" 
este ecranizat în Iugoslavia de A- 
lexander Petrovici. Margareta va 
fi Romy Schneider.

A Eddie Constantine se joacă 
" pe sine însuși în filmul vest- 
german „Eddie merge mai depar
te". Și se pare că merge bine.

Mancha", 
englezul

Sophia Loren și Peter 
“ D’Tooie dețin rolurile prin
cipale în versiunea filmată a mu- 
sicalului
Regia 
Peter

„Omul de La 
este semnată de 
Glenville.

După Prosper 
” '„Lokis"), Janusz

Merimee
Majewski 

s-a adresat lui Edgar Allan Poe. 
Regizorul polonez, specialist în 
filme de „groază", ecranizează nu
velă „Sistem" a .scriitorului ame
rican.



c 20/1971 „ veac nou

Fată in fafă 
cu tehnica modernăîn ultimul timp se face auzită cu tot mai multă insistență întrebarea : cum influențează actuala revoluție tehnică organismul uman ?Intr-adevăr, una era minatul unei perechi de boi care trăgeau alene după ei plugul și alta e pilotatul unui avion cu reacție care face circa 15 kilometri pe minut. Căci dacă odinioară reacția o- mului la diversele evenimente putea fi destul de lentă, astăzi fiecare soluție trebuie găsită în fracțiuni de secundă. Intrînd în viața unui număr tot mai mare de oameni, tehnica formulează exigențe mereu sporite față de organismul uman.De altfel, ritmul vieții este în genere mult mai accelerat. Omul modem trăiește într-o permanentă tensiune intelectuală și emoțională, care înrîurește puternic starea lui fizică, sănătatea.Cele mai multe profesiuni reclamă, de pe acum, o intensă activitate intelectuală. Iar în viitor, datorită estompării hotarelor dintre munca fizică și cea intelectuală, tensiunea intelectuală va deveni principala expresie a muncii depuse de om în toate domeniile.Dar nu cumva există o limită a posibilităților organismului uman ? Fără a cunoaște răspunsul la această întrebare nu s-ar putea crea noi mijloace de transport, noi siisteme automate de comandă, nu s-ar putea proiecta noi o

Pilot de încercare, o meserie in care tehnica solicită mult organismul umanrașe sau perfecționa tehnica cosmică. Căci pe măsură ce se scurge timpul este tot mai evident că ritmurile progresului tehnico-științific depind nu numai de potențialul economic al unei țări și de volumul inițial de valori materiale ți de cunoștințe acumulate, ci și de factorul „uman", în speță de posibilitățile organismului omenesc de a influența tehnica și a-i suporta la rîndul său înrîuri- rea.Problemele conturate mai sus pot fi abordate numai studiind organismul u- man sub toate aspectele lui. Este tocmai obiectivul pe care și l-a propus Consiliul pentru studiul complex al omului, recent înființat pe lîngă Academia de Științe a U.R.S.S. Cercetări făcute în laboratorul pentru studiul comenzii funcțiilor fiziologice ale omului și animalelor au dus la concluzia că modificarea raporturilor reciproce dintre om și mediul înconjurător, creșterea bruscă a exigențelor față de activitatea intelectuală și emoțională, în condițiile unui ritm de viață accelerat, pot în multe cazuri deregla anumite funcții ale organismului. Ce fenomene se petrec, de pildă, în organismul unui om care, călătorind cu un avion modern, străbate într-o zi mai multe fuse orare ? Creierul se adaptează repede la noul regim de viață impus de localitatea unde aterizează, dar sistemele interioare continuă 

să funcționeze după ora orașului de unde a decolat, întrucît ele se adaptează mai lent. De aceea, studiind omul pe cele mai diverse planuri, cercetătorii au putut constata tot felul de modificări care evidențiază o dereglare inițială, în stadiul respectiv nepatologică, a unor funcții interioare. Stăpîni pe posibilitatea de a pune în lumină acest tip de dereglări, specialiștii vor putea însă să și prevadă eventualitatea ivirii unor bqji ce ar rezulta din neconcordanța dintre posibilitățile tehnicii moderne și posibilitățile umane.După cum arăta acad. V. Parin, știința modernă oferă suficiente date pentru o concepție optimistă asupra raporturilor de reciprocitate dintre organismul uman și mediul secolului nostru. Ar fi, firește, ridicol să ne bizuim’ în special pe evoluție. Acest proces este mult prea încet. Intr-adevăr, organismul uman nu s-a schimbat aproape de loc de multe milenii încoace. In schimb, cum atestă știința și practica, învelișul uman, aparent stabil, ascunde mari posibilități neutilizate.Sistemul nervos central este extraordinar de armonios. Se știe, de pildă, că dacă în urma unea boli „iese din funcțiune" o mare zonă a creierului, funcțiile ei sînt totuși ulterior total restabilite. După o apoplexie omul este la început neputincios, dar curînd începe 

din nou să meargă și să vorbească. A- ceastă revenire nu se datorește de fel renașterii celulelor moarte din cauza hemoragiei, ci preluării funcțiilor lor de alte componente ale sistemului nervos central.Rezervele creierului se vădesc și a- tunci cînd se ivește necesitatea unei a- daptări la cerințele secolului nostru tehnic. Cel mai rapid și mai ușor reacționează la modificările mediului exterior sistemele care se află sub influența și controlul sistemului nervos central. Cînd un om gonește pe patine, de pildă, ritmul activității lui cardiace se accelerează în raport cu solicitarea. Cînd aceasta încetează, ritmul revine la normal.Alte sisteme ale organismului nostru, cum este cel digestiv, nu sînt însă chiar atît de mobile. Dar, după opinia acad. V. Parin, acesta nu este un neajuns, dat fiind că activitatea tuturor sistemelor — și mai ales a celor respirator și circulator — are în vedere menținerea activității creierului la un nivel optim. La nevoie, organismul uman poate renunța la multe — intensificînd, de pildă, afluxul de sînge spre creier și reducând în schimb debitul către alte organe. încît limita rezistenței sistemului nervos central nu este determinată de el însuși, ci de sistemele care îl deservesc. Așadar, organismul „lucrează” 

pentru creier, iar acesta, la rîndul lui, îl ajută să se adapteze mai bine la orice condiții de viață. Aceasta ar fi, după V. Parin, principala rezervă a perfecționării reacțiilor fiziologice.O altă cale de biruire a dificultăților ar fi perfecționarea condițiilor de muncă ale omului, de care se ocupă de altfel, de mai multă vreme, psihologia inginerească.Iar în loc de concluzie, acad. V. Parin sublinia necesutatea îmbinării posibilităților fiziologice ale oragnismului uman cu perspectivele promițătoare pe care le deschide tehnica. Pentru soluționarea acestei probleme trebuie să-și unească însă eforturile specialiști din cele mai diverse domenii, cum ar fi psihologia și fiziologia, cibernetica și matematica etc.

Atmosfera - sursa 
de electricitate

Electricitatea atmosferică este cunos
cută de sute de ani. Dar fulgerele și 
focul sfintului Elm — flăcăruia care 
apare uneori in virful catargelor — 
prin care s-a arătat mai intii omului 
nu sint decit manifestările ei cele mai 
dramatice. In realitate, cimpul electric 
al Pămintuiui există nu numai in ve
cinătatea acestor fenomene, ci este 
omniprezent.

Globul nostru este un conductor 
electric. Dar și ionosfera, stratul de 
gaze ionizate aflat la circa 70 km 
deasupra noastră, este un conductor. 
Aerul aflat între acești doi conduc
tori constituie un izolator destul de 
prost. Printr-un mecanism încă necu
noscut particule încărcate electric pă
trund mereu în el, dînd astfel naș
tere cimpului menționat. Deși variază 
considerabil, intensitatea cimpului este 
în medie de 120 V pe metru. Acest 
voltaj poate fi măsurat cu o așa- 
numită antenă de cimp terestru, alcă
tuită dintr-o sîrmă terminată Ia extre
mitatea superioară cu un vîrf ascuțit 
care dă naștere efectului conona — 
descărcare electrică în jurul conducto
rilor aflați la înaltă tensiune. Aproape 
de sol. voltajul este proporțional cu 
altitudinea ; astfel, intr-o zi obișnuită, 
cu o antenă de 10 m pot fi măsurați 
1200 de volți.

Dacă în aer există însă electricitate, 
n-ar putea ea fi și folosită ? In ultimii 
ani cițiva fizicieni au încercat s-o 
„prindă” și să alimenteze motoare elec
trostatice ; electricitatea cu care func
ționează acest tip de motoare este iden
tică cu aceea care face uneori părul 
să se ridice și să trosnească atunci cînd 
e pieptănat. Motoarele electrostatice au 
ajuns practic necunoscute astăzi, cînd 
se utilizează aproape exclusiv motoare 
electromagnetice. Dar primul motor 
electric a fost totuși un motor electro
static, inventat in 1748 de Benjamin 
Franklin. Motorul lui Franklin se baza 
pe respingerea a două sarcini de ace
lași semn și atracția dintre două sar
cini de semn contrar. într-un disc mon
tat orizontal, fizicianul a implintat 
30 de spițe de sticlă, iar la capătul ex
terior al fiecărei spițe a fixat un fel 
de degetar de alama. Apoi a așezat 
două butelii de leyda — condensa
toare de inaltă tensiune — cu încăr
cătură diferită în așa fel incit degeta- 
rele să treacă în imediata apropiere a 
vârfurilor buteliilor. Cind un degetar 
se afla in dreptul unei butelii, o scin- 
teie sărea din virful acesteia încărcîn- 
du-l cu o sarcină electrică de același 
feL Intervenind fenomenul respingerii, 
degetarul se îndepărta. Cînd distanța 
dintre el și cealaltă butelie se micșo
ra, începea să acționeze atracția, pînă
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cînd, în dreptul buteliei, apărea iar • 
scinteie, purtătoare a unei alte sarcini 
și ciclul respingere — atracție înce
pea de la capăt. In periplul lor dege- 
tarele cu spițele antrenau și discul, fă- 
cîndu-1 să se rotească. Se pare că'' * 
Franklin ar fi declarat că va folosi 
motorul pentru a învîrti o frigare cu 
un curcan, dar nu se știe dacă a făcut 
intr-adevăr experiența.

Spre deosebire de motorul electro
magnetic, motorul electrostatic recla
mă energie de intensitate mică și ten
siune inaltă. Or, antenele de cimp te
restru „extrag” din atmosferă tocmai 
o astfel de energie. Deci, prin asocie- "" 
rea acestor două aparate energia 
cimpului electric al Pămintuiui poate 
fi transformată in mișcare mecanică 
continuă. Problema utilizării cimpu
lui electric terestru ca sursă de ener
gie nu este incă rezolvată. Dar ar fi 
de dorit ca milioanele, poate chiar mi-

Pare o jucărie, dar face treabă: reconsti
tuire a motorului electrostatic realizat de 

Benjamin Franklin

liardele, de kilowați care se scurg in 
Pămînt să nu se mai piardă și fizi
cienii speră să poată construi antene 
de cimp terestru cu care să extragă 
cantități destul de mari din această 
energie.

Independent de exploatarea electri
cității atmosferice, motoarele electro
statice au viitor prin ele insele. Ast
fel, greutatea lor foarte mică (pot fi 
construite și din materiale plastice) le 
recomandă pentru aviație și vehicule 
cosmice. Se estimează că un motor 
electrostatic ar putea furniza un cal 
putere de fiecare 1,5 kg greutate. Alte 
avantaje ar fi vitezele mari pe care 
Ie permit și construcția extraordinar 
de simplă și de sigură in funcționare. 
In sfîrșit, motoarele electrostatice pot 
face tot ce fac rudele lor electromag
netice, ba chiar mai mult. In unele 
laboratoare, de pildă, unde chiar un 
cimp magnetic extrem de slab , tul
bură experiențele, ele ar fi extrem de 
prețioase.

LOGICĂ

Cum ne descurcam 
în limba arcia

Limba arcia e vorbită de o . 1 
populație de 1 000 de oameni, ea-- — c- 
iește undeva în munții Cauca: lc-i
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icra propoziții în această limbă fi tra
ducerea lor literară ;

1. Dia verkurși vi — tata cade
,2. Hon hioti irkkurși bi — vaca caută 

Iarbă i
3. Boșor baba dirkkurși vi — bărba

tul caută pe mătușa
4. Șușa erkurși i — sticla cade
5. Hon borțirși bi — vaca stă6. Diamu buva darkiarși di — mama 

e lăsată de tata
_ 7. Buvamu doghi birkkurși bi — mă
garul e căutat de mama

8. Dadamu hioti irkkurși i — iarba e 
căutată de unchi

9. Lo orțirși i — copilul stă
Și acum, încercați să traduceți din 

limba arcia ;
I. Lo hon birkkurși vi. Dia boșor 

varkiriași vi.
Ați izbutit ? Atunci, încercați-vă apti

tudinile lingvistice traducînd în limba arcia următoarele propoziții;
2. Unchiul e căutat de mătușă. Mă

garul cade. Mama îl lasă pe tata.
Acest exercițiu lingvistic este, evi

dent, o problemă de logică. Cele 9 pro
poziții in limba arcia pot fi împărțite 
in trei grupe, după formula verbului :

I. Verbul e intranzitiv
I. dia v-erkurși v-i (tata cade)
5. hon b-orțirși b-i (vaca stă)
4. șușa -erkurși -i (sticla cade)
9. Lo -orțirși -i (copilul stă)
II. Verbul e tranzitiv la forma pasivă
6. dia-mu buva d-arkiarși d-i

(mama e lăsată de tata)
7. buva-mu doghi b-irkkurși b-i 

(măgarul e căutat de mama)
8. dada-mu hioti -irkkurși -i

(iarba e căutată de unchi)
tll. Verbul e tranzitiv la forma activă
2. hon hioti -irkkurși b-i

(vaca caută iarbă)
3. boșor baba d-irkkurși v-i 

(bărbatul caută pe mătușa)
E clar că în limba arcia verbul e re

dat prin două cuvinte și că al doilea îl 
conține invariabil pe -i (cu rol de verb 
auxiliar). Din cele trei grupe rezultă, de 
asemenea, că v-, b-, d- sînt afixe care 
depind de substantivele din propoziție. 
In grupa I, de pildă, in care fiecare 
propoziție conține un singur substantiv, 
afixul depinde, firesc, de acesta. In 
grupa II, în care propozițiile conțin cite 
două substantive, afixul depinde de cele 
fără particula mu (în caz contrar sub
stantivul dia din propozițiile 1 și 6 
ar cere același afix ; or, se vede, afixele 
sint diferite). In grupa III, tot cu cite două substantive (fără particula mu, care se adaugă celui ce face o acțiune), 
putem presupune că afixul verbului 
neauxiliar depinde de obiectul acțiunii, 
iar afixul auxiliarului, de subiect. Sub
stantivele se impart in următoarele ca
tegorii : persoane de sex masculin (v-), 
de sex feminin (d-), animale (b-) și 
obiecte neînsuflețite, fără afix, din care 
face însă parte ca o excepție, și substan
tivul copil.

înarmați cu aceste elementare cu
noștințe. putem traduce :

1 Băiatul caută vaca. Tata il lasă pe 
bărbat.

2. Babamu dada virkkurși vi. Doghi 
berkurși bi. Buva dia varkiarși di.

ARHEOLOGIE

Un sat (sau un oraș) 
de acum 1500 000 de ani ?In valea rîului Omo din Etiopia au fost găsite — se știe — cele mai vechi relicve umane: un maxilar de acum 2 600 000' de ani, o unealtă de acum 2 100 000 de ani. Iar acum Se lucrează și la degajarea unor locuințe care au, probabil, o vechime de 1 500 000 de ani.Aceste date, aceste descoperiri uimitoare care au deschis o pagină nebănuită în studiul preistoriei pun într-o 

mai veche șosea din lume...' E poate ceanouă lumină toată fantastica aventură a evoluției trupului și inteligenței u- mane.Săpăturile au început acum șase ani. Astăzi, însă, arheologii nu mai ridică piesele după reperarea, fotografierea și inventarierea lor, ci le lasă acolo... pentru vizitatori. încît, de undeva de sus, ca dintr-un balcon, ochiul descoperă dintr-o dată ceea ce odinioară a fost solul pe care și-au dus viața cei mai îndepărtați strămoși ai noștri. Un sol presărat cu pietre, în cea mai mare parte cioplite, deasupra căruia curînd se va înălța un acoperiș protector.Pietrele sînt mai ales „bifaciale", o- valare^ de tipul celor care, descoperite mai întîi în Franța, au dat naștere preistoriei. întreaga lume le' cunoaște de aceea sub numele de acheleene, de la Saint-Acheul, lîngă Amiens. Este o u- nealtă care a evoluat, după cum se pare acum, în cursul unei perioade de 500 000 de ani. De obicei, pentru a compara diversele tehnici de execuție e nevoie de mai multe deplasări, dar la Melka-Kon- ture, pe valea rîului Omo, cinci minute sînt mai mult decît îndestulătoare.Ce semnificație are însă solul acela pavat literalmente cu pietre cioplite. Să fi fost vorba .de un dormitor ? Dar chiar maimuțele cele mai evoluate simt nevoia de o creangă sau de o saltea de frunze pentru a dormi, încît e greu de crezut că australopitecul își căuta drept loc de odihnă un sol presărat cu pietre. Să fie dar un atelier î Așchiile sînt însă prea rare. Să fi fost atunci locul unde, cu ajutorul acestor unelte, era sfîrtecat vînătul ? într-adevăr, s-au găsit niște - oase : de porc sălbatic, de elefant, girafă, antilopă, toate din specii dispărute astăzi. Dar nu prea multe. încît specialiștii sînt înclinați să socotească solul amintit ca piața unui „sat", cuprinsă între sălașe de locuit.De altfel, cel mai vechi șantier de a- colo a și revelat nu de mult o descoperire care a tăiat răsuflarea celor care au făcut-o. La un moment dat stratul în care se săpa a pus în lumină o lungă adîncitură în care se putea ghici un drum de acces. Iar acum răzuitoare prudente șj pensule delicate descoperă „structuri rotunde". Evident artificiale, adică construite ; deasupra nivelului înconjurător se profilează astfel reliefuri circulare cu un diametru de 2 metri și o înălțime de 25 de centimetri. Iar pe aceste mici platouri nici o unealtă. Să fie o vatră de colibă ? Locuințe de australopiteci ?La Oldoway, în Kenia, savantul britanic Leakey a găsit un taluz de piatră. Faptul a produs uimire. Noile descoperiri au provocat și ele aceeași reacție.Așadar, anatomic atît de deosebiți de noi, strămoșii noștri depărtați, care știau să cioplească piatra, să lucreze 
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unelte, să ucidă fiare enorme, erau șl din punct de vedere psihologic mai înaintați decit se credea. Mai mult — și aceasta este deosebita însemnătate a descoperirii amintite — erau și ființe sociale. Căci acum începe să se întrevadă posibilitatea unei vaste concentrări umane, a unui sat mare sau — cine știe — chiar a unui oraș. Ce popoare de australopiteci și apoi de pite

cantropi trebuie să fi trăit acolo pentru ca acum să se găsească 10, 20 sau 30 de unelte pe metrul pătrat?! Iar a- tunci cînd s-a vînturat eventualitatea delimitării unui parc național s-a văzut că ar trebui protejate 80 000 hectare ! Și adesea nivelele se suprapun.

GEOLOGIE

Formulele 
prospectează TerraSub influența metodelor matematice, multe discipline științifice cunosc profunde mutații. Așa au apărut o biologie și o geografie matematică și în ultimul timp o „geologie matematică". Și, deși acești termeni nu reflectă prea net natura schimbărilor care au intervenit, chiar și un profan înțelege acum că, pentru ca geologia, de pildă, să avanseze orice cercetări de ordin teoretic sau aplicat trebuie întemeiate pe principii matematice.în secolul XIX și pînă în primele decenii ale secolului XX, omul își procura resursele minerale din zone apropiate de suprafața Pămîntului. Apoi a trebuit să treacă însă la exploatarea unor orizonturi tot mai adînci. Pe de ,altă parte,
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dacă în unele regiuni ale globului zăcămintele își trădează existența prin excreții, în altele, între care și scutul continental și fundul oceanelor, ele manifestă un „mutism" complet, făcînd prospectarea extrem de dificilă. O dată cu dezvoltarea științei, însă, anacronicul prospector cu ciocanul, busola și ranița cu mostre în spinare a fost înlocuit de un geolog de tip nou, care își petrece timpul mai ales în laborator unde, cu ajutorul tabelelor geofizice, analizelor chimice, instrumentelor de precizie și ordinatoarelor, descoperă tainele subsolului.Unul dintre cele mai eficiente mijloace de lucru ale prospectării geologice moderne este modelarea matematică a operațiilor. Din simplu observator, geologul a devenit un om care, în vederea definirii coordonatelor exacte ale forajelor de prospectare, recurge pe scară largă la cifre, la calcule matematice. în acest scop au fost elaborate cîteva tipuri posibile de sisteme. Unul este menit a fi aplicat la complexele constituite din corpuri geologice aflate între ele într-un anume raport spațial. Pentru studierea unei astfel de combinații se recurge la metodele geometriei și la geografia tectonică, care permit descoperirea principiilor care dirijează dispersia minereurilor. Un alt tip de sistem, numit isto- rico-genetic, are în vedere reconstituirea unor fenomene geologice îndepărtate, pe care omul nu le-a putut observa, întrucit o astfel de reconstituire are la bază teoria structurii Terrei și a dinamicii evoluției sale este absolut necesar ca, înainte de a se trece la studierea legilor istorice ale acestei structuri, să fie formulate matematic problemele referitoare la statica și dinamica ei. în fine, tipul de sistem „Terra dinamică" care se referă la fenomene contemporane ca activitatea seismică și vulcanică, formarea munților sau distrugerea rocilor, face apel la metode folosite în fizică și chimie.La Centrul de cercetări geologice din Novosibirsk, care lucrează în strînș contact cu matematicienii, au fost obținute în această ordine de idei rezultate promițătoare. Se știe de pildă, Că scoarța terestră e alcătuită din corpuri geologice care se prezintă sub formă de straturi, vepe sau zăcăminte de substanțe solide, lichide și gazoase. Dar aceste informații nu mai sînt acum suficiente. încît s-a propus descrierea matematică exactă a acestor corpuri (dimensiunile, forma, compoziția, structură). Aflați în posesia acestui supliment de informație, geologii pot proceda la comparații cantitative și prevedea cu precizie rezultatul prospectării. Importante lucrări sînt efectuate și în legătură cu descrierea și evaluarea matematică a corpurilor geologice formate de erupția rocilor cristaline. Ele au permis obținerea unor criterii exacte pentru delimitarea sectoarelor cu cele mai multe șanse de a conține cupru și nichel. De asemenea, pornindu-se de la descrierea analitică a celor mai mari corpuri fosforoase descoperite în lume, .au fost puse la punct criteriile matematice care urmează a fi aplicate în prospectarea acestui tip de rocă în Siberia.în același timp, studierea prin intermediul ordinatoarelor a regulilor care conduc repartiția zăcămintelor aurifere a dat și ea rezultate interesante, care
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Munca geologilor nu mai poate ti conce
pută tără aspectul ei de laboratorlasă să se întrevadă că metodele matematice vor putea fi utilizate cu succes și în prospectarea altor minereuri. Intervenția matematicii în geologie ridică, însă, între altele, o problemă delicată: aceea a formării de geologi care să posede și temeinice cunoștința matematice.
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Poșta medicului

RUCSANA — Deva : Starea subfebrilă, 
care apare spre seară („febră vesperală"), 
este intr-adevăr suspectă de infecție ba- 
Cilară. De aceea, în afara unei tomografii 
pulmonare, vă sfătuim să vă faceți toate 
investigațiile de laboraior în această di
recție.

CONSTANTIN ION — București : Nu 
spondiloza cervicală este de vină, ci vîr- 
sta dv. venerabilă. De aceea toate „ne
plăcerile" dv. sint fiziologice și incercarea 
de a le înlătura „biciuind" inutil natura 
omenească ni se pare total contraindicată. 
Cel mult, puteți încerca cure alternative 
de Gerovital H3 (15 fiole pe serie, o fio
lă la două zile, 4 serii pe an) și Folcistei- 
nă U (15 fiole pe serie, o fiolă la două 
Zile, cu pauză de două săptămini între 
două serii).

A. B. — Sibiu : Scrisoarea dv. ne obligă 
la un răspuns in măsura in care nevoia 
„confesiunii” sentimentale este o boală 
care poate fi „tămăduită” numai de un 
medic. In fond, cauza „dulcei poveri su
fletești”, cum o numiți, v-ați diagnosti
cat-o singură în „post-scriptumul” epis
tolei. Cum „medicamente” împotriva a- 
cestei anomalii nu există, să recurgem 
la părerile unui clasic al literaturii uni
versale de valoarea lui Stendhal ! „Cind 
e vorba de dragoste — scrie undeva 
Stendhal — nimeni nu se gîndcște să oca 
apă decît din izvorul lui preferat. In a- 
ceastă situație fidelitatea este firească. 
Cind căsnicia e fără dragoste, în mai 
puțin de doi ani apa aceasta devine a- 
mară”. Rămine să trageti singură conclu
ziile ce decurg din acceptarea (sau res
pingerea) acestor glose pe tema crosului.

BEBE C. — București ; C. D. — Iași ; 
C. OPAC — Petroșani' : POPESCU F. — 
București ; VINCENȚIU B. — București : 
P. BARBU — Cluj ; ION MARIN — Ineu. 
jud. Arad : ANTON ȘETRARU — 
București ; R. S. — Piatra Neamț ; P. 
POENARU — Caransebeș ; SOLUS 4 — 
Cimpina ; Ne pare rău, dar din samarele 
dv. relatări, dominate de subiectivism 
(„cred”, „am impresia că” etc.) ne este 
greu să diagnosticăm existenta unui 
așa-zis sindrom Klinefelter (hipogona- 
dism) cu simptomul său principal Infan
tilismul organului genital. Vă sfătuim ca, 
lăsind la o parte orice nejustificată pu
doare, 6ă consultați un eodocrinolog, 
deoarece pentru precizarea diagnosticului 
sint indispensabile cîteva examene de 
laborator (titrarea gmadotropilor urinari, 
dozarea 17-cetosteroizîlor, testul Barr). 
Abia apoi se poate individualiza conduita 
de tratament (in general de lungă durata) 
constind în administrarea de testosteron 
(sub formă fie de injecții — Teatolent — 
sau tablete — Meriltestosteron. 3—5 
cpr./zi, asociat (sau nu) cu gonadotrofină 
corionică (Gonacor), Tiro.on ; Fosfobion, 
Glutarom. vitamina Bi, Bt, E etc.

V. ANDREI. — București : 1) Citiți răs
punsul dat sub Bebe C. București ș.a. 2) 
„Desenul” este destul de neclar. Bănuim 
existența unei fimoze congenitale, care 
necesită consultarea unui urolog.

UȚU — Buzău : 1) Citiți răspunsul dat 
sub Bebe C. București ș.a. 2) In aceste 
hipertensiuni neurogene ale tinerilor, a- 
sigurarea unui regim alimentar și de 
viață cumpătat, fără excese si eforturi, 
la care se adaugă o medicatie sedativă 
— Dormitai 1/2 cpr. seara înainte de 
culcare și Extraveral 2—3 cpr./zi — sint 
suficiente pentru normalizarea tensiunii.

C. ALEXANDRU — București : Ne 
bucură că sfaturile noastre v-au ajutat. 
1) Citiți răspunsul dat sub Bebe C. — 
București ș.a. 2) Pentru albire» tenului, 
tamponați fața cu următoarea loțiune : 
Camfor 1 g, hidrochinonă 3 g. rezorcinâ 
1 g, acid fosforic oficinal 5 pic., tinctură 
benzoe 2 g, apă distilată 140 ml.

CODUL 12 — Arad — Timisoara : 1) In 
stările depresive și de fatigabilitate : Me- 
clofenoxat 3—1 cpr./zi, Fosfobion o fiolă 
buvabilă/zi, eventual Buerlecithin 3 lin
guri /zi. 2) în astenie sexuală : Folcisteină 
U, o fiolă i.m./zi, serii de 15 fiole cu pauză 
de două săptămini între serii. 3) Vă reco
mandăm produsul Yohistrin. 3 cpr./zi. 4) 
Puteți lua Vitamina E (fără rețetă) 3 
cpr./zi. 5) Stațiuni balneoclimaterice indi
cate în stările de surmenaj și nervozitate 
astenică : Tușnad, Sinaia.

O. C. DOLJ. — București : 1) In ge
neral un tratament cu Metiltestosteron, 
Ca tratament de întreținere, si Testolent. 
o fiolă la 24 zile, ar putea da rezultate, 
chiar la vinsta dv., dar avind multă 
răbdare. 2) Rinit» cronică ozenoasă are 
un caracter familial. 3) Poate fi și trans
misibilă. 4) Atît climatul marin cît Șl 
pulverizațiile cu ape minerale iodice sau 
sulfuroase la inhalatorul de la Govora 
sau Slănic-Moldova pot da rezultate p-o- 
zitive. 5) Vitaminotprapie cu vitamina A 
300.000 u. de 2 ori pe săptămînă, precum 
și următoarea pomadă cu rol de vita
lizare a mucoasei nazale : Rn. Streoto- 
micină 1 g. vitamina A 100 000 u. vita
mina D 0.015 g, mentol. eucaliptol și 
camfor cite 0.10 g. laăolină și vaselina 
cite 10 g. Se va pune în fiecare fo=ă na
zală cite un vîrf de deget înainte de cul
care. 6) Rezultate satisfăcătoare dă nu
mai tratamentul chirurgical — decolarea 
mucoasei nazale — anosmia rămlnind de 
obicei definitivă.

(Continuare în pag. 11-a\

FIZIOPATOLOGIA LIMBAJULUI (II)

Tulburările de vorbire
ale copiluluiCare sint tulburările de vorbire pe care le poate prezenta copilul mic ? Există, cel puțin schematic, trei feluri de tulburări : a) In tulburările pur fonetice, adică de articulare a cuvintelor, copilul nu poate pronunța anumite foneme (sunete elementare — vocale sau consoane N. R). b) In întîrzierile de vorbire — cuvîntul fiind suportul material al limbajului — copilul reproduce în mod simplificat sau stîlcit anumite cuvinte. în acest caz succesiunea fonemelor este prost organizată, fără ca pl in aceasta să fie afectată organizarea ge

nerală a limbajului, c) în fine, în unele întîrzieri de vorbire, tulburarea poate atinge organizarea limbajului, fie că cuvintele luate izolat sint bine sau rău pronunțate.De aceea, dacă părinții se tem de o întîrziere in vorbire, copilul trebuie dus la un logoped, examenul limbajului infantil urmînd a fi întărit și printr-un examen neurologic și unul otorinolarin- gologic, dat fiind că trebuie să ne gîn- dim la eventualitatea unei surdități atunci cînd un copil vorbește tîrziu sau rău.Se știe că la un stimul sonor sugarul reacționează prin trei feluri de răspunsuri : tresăritul, reflexul oculopalpebral (clipitul) și — ceva mai tîrziu — rotația capului și a ochilor către sursa sonoră. Or, tocmai acest semn tardiv, în cazul cînd este absent, deșteaptă bănuiala de surditate. După ce a împlinit un an, dacă copilul nu pronunță nici un cuvînt, apare tot mai evident că el nu reacționează la zgomot. Mai dificil este diagnosticul copilului parțial surd sau 
hipoacuzie; acesta va vorbi tîrziu șî prost fără a se bănui mult timp existența unor tulburări auditive, de obicei descoperite la vîrsta școlară. Deficitul auditiv poate atinge mai ales sunetele de tonalitate ascuțită, în timp ce sune

tele cu frecvență joasă, grave sint percepute normal.Iată de ce este important să descoperim surditatea cît mai de timpuriu, copilul surd putînd beneficia astfel de o educație specializată a vorbirii.A doua eventualitate care trebuie luată în considerare — în cazul cînd examenul surdității a fost negativ — este aceea a unui deficit intelectual, a unei așa-zise „întîrzieri psihice". La acești copii, limbajul gestual este sărac, în timp ce copilul inteligent care întîrzie să vorbească comunică mai mult prin gesturi. Nevoia de comunicare pare să lipsească la copilul înapoiat. De obicei oligofrenicul rămine indiferent în fața unor obiecte (jucării, cuburi etc.) ; le atinge unul după altul fără să încerce însă cu adevărat a le folosi.Vorbirea, dacă există, reprezintă la oligofrenic o adunătură de cuvinte dezarticulate cu verbele puse la infinitiv ; în plus, oligofrenicii sînt incapabili să construiască o frază. înțelegerea limbajului este și ea foarte redusă. Iar dacă cerem acestor copii bolnavi să arate pe niște poze obiecte care le sînt familiare, constatăm că ei nu sînt în stare să arate decît un număr extrem de mic de obiecte.Uneori, întîrzierea de vorbire se da- torește unei psihoze infantile, numită autism. Acești copii care nu vorbesc deloc sau au o vorbire foarte încîlcită izbesc prin apatia lor, prin bizarerii, ca și prin dificultatea de a intra cu ei în contact, de a le reține privirea. Ei par să dorească ca nimic să nu se clintească în jurul lor și devin anxioși în fața unei situații noi. Trăiesc într-o lume a lor, închisă, interesîndu-se, mai mult decît de oameni, de anumite obiecte, mereu aceleași, pe care le mînuiesc ca într-un soi de ritual. Comportamentul lor este stereotip : se joacă tot timpul cu mîinile, se învîrtesc în chip ciudat în jurul lor într-o necontenită agitație ; uneori par că adulmecă obiectele sau îmbrăcămintea lor. La acești copii întîlnim întîrzieri de vorbire, bizarerii, incoerențe sau stereotipii verbale. Un aspect caracteristic al vorbirii copiilor autistici este totala lor incapacitate de a utiliza pronumele personal : nu spun „eu*, ci „el" sau prenumele lor, iar atunci cînd li se pune o întrebare o repetă la modul afirmativ (ecolalie).în fine sînt unii copii care nu vorbesc, deși aud bine și au o inteligență normală. Ei se comportă față de limba lor maternă ca față de o limbă străină, necunoscută lor. Este vorba de o surdi- 
mutitate de percepție. La început, acești copii sînt luați drept surzi, pentru că rămîn indiferenți la orice glas, dar aț'ol se observă la ei niște reacții paradoxale : de pildă, nu reacționează la zgomote violente, dar se pot speria de zgomote ușoare, ca de pildă foșnetul unei hîrtii. Lumea lor sonoră nu ajunge niciodată să capete forme semnificative, constituind deci tulburări de elaborare a limbajului cu sau fără deficit de-auz. Se pare că la acești copii ar exista și o anumită predispoziție familială, în censul că atît părinții cît și ceilalți frați au vorbit mai tirziu decît în mod obișnuit.
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LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Despre „grains 
de beauie"

Care este cauza și viitorul a- 
ceslor „grains de beaute" ? Fot 
ele degenera in tumori cutanate 
canceroase ? Ce mijloace tera
peutice se utilizează în aceste 
cazuri ? Cui este mai bine să te 
adresezi : unui chirurg sau unui 
dermatolog specializat pentru uw- 
eveutuai act chirurgical ?

Magdalena St. — BrăilaNu putem decît rezuma succint articolul pe care l-ar implica întrebările corespondentei noastre :1) Din fericire acești „grains de beaute", botezați așa de franțuzoaice tocmai pentru caracterul lor benign și funcția lor... calofilă, sînt puțin numeroși și rar se întîmplă să „degenereze".2) Acești negi (sau nevi) celulari me- lanici — numiți popular „alunițe" —, sînt diformități circumscrise ale pieli, (deci tumori benigne) de origine congenitală, care pot să apară sau <ă se dezvolte la orice vîrstă.3) O singură regulă este admisă față de acești nevi melanici : să-i înlăturăm numai pe aceia susceptibili de a fi iritați sau răniți ; zona pentru ras (la bărbați), tălpi, palme, organe genitale^- suprafețe de frecare ale curelei, bretelelor bărbătești sau sutienului etc.4) Tehnicile variază după specialiștii care operează acești negi : dermatologii preferă crioterapia sub presiune puternică și durată lungă ori — mai binfi, — electrocoagularea punctată ; chirurgii — excizia chirurgicală cu clasicul bisturiu.
Televizoarele
și pericolul
radiațiilor

Am auzit că radiațiile X ale te
levizoarelor in funcțiune acumu
late în timp pot fi nocive pentru 
sănătate, dat fiind că pot provoca 
leziuni canceroase.

Sandu Ion — PloieștiTehnicienii specialiști consideră că, în condiții normale de funcționare, intensitatea razelor X emise de aparatele de televiziune este practic neglijabilă și total lipsită de nocivitate. Razele sînt oprite de plumbul tubului și de cutia special construită a aparatului.Normele de protecție internațională precizează că radiațiile X ale unui receptor nu trebuie să fie,, în nici o direcție superioare lui 0,8 microrbntgem pe secundă, adică aproximativ 3 mili- rontgeni pe oră. Aceleași norme prevădcă debitul de radiații (în toate direcțiile) ăl unui post de televiziune în funcțiune, într-o locuință sau alt loc unde publicul poate sta aproape de ecranul aparatului, nu trebuie să depășească0,5 mr’oră.Așadar, recomandările de a păstra o distanță de 1—2 metri de aparat se referă numai la oboseala ochilor (asteno- pie) provocată de imaginile prea apropiate ale micului ecran și nicidecum 1* pericolul razelor X emise de televizoarele in funcțiune.
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JAPONIA

Z//e și nopți la Tokio
Cu ce ar putea fi comparată trezirea din somn a celui mai mare oraș din lume ? Poate numai cu acordarea unei orchestre fantastice. A unei orchestre în care sunetul instrumentelor cu coarde este înlocuit de zgomotul trenurilor e- lectrice, al tramvaielor și metroului, în care instrumentele de suflat înalță un imn de slavă muncitorilor îmbrăcați în salopete curate, și în care loviturile surde ale instrumentelor de percuție vestesc începutul unei noi zile. Dar primele semne ale deșteptării se fac simțite, de fapt, cu mult înainte de ivirea zorilor.Din cauza ușilor subțiri, glisante, ale caselor de lemn care alcătuiesc și acum

Cinza — centrul comercial al capitalei nipone.esențialul fondului locativ al uriașului oraș, spre ziuă încep să răzbată în a- fară tusete repetate, prelungite. Mai inti i se trezesc bătrinii și negustorii cu a- mânuntul : zarzavagiii, pescarii și alți precupeți. Pregătirile lor durează foarte puțin, pentru că ambalajele au fost spă- uscate și aranjate pe niște cărucioare cu trei roți încă de cu seară. Negustorii trebuie numai să se îmbrace, să străbată grădinița casei cu două-trei tufe de trandafiri și un petecuț de pă- mînt acoperit cu gazon (acum toate astea se află pe acoperișul garajelor) și să coboare pe o mică scară spre ușa garajului. Zgomotul produs de ridicarea rulourjlor metalice vestește începutul u- nei noi zile de muncă.Curînd, spre cele șaisprezece piețe cu ridicata ale orașului se îndreaptă mașini de toate mărimile, mărcile și vîr- stele. Cea mai importantă este Piața centrală — halele de pește ale capitalei nipone. Deși în ultimii ani japonezii
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mănîncă mai multă carne, peștele și o- rezul continuă totuși să fie alimentele de bază.La 7 dimineața — vara, și la 8 iarna, un șuvoi de mașini încărcate cu pește, felurite vietăți marine, legume și fructe iese pe porțile piețelor și se îndreaptă spre diversele cartiere ale orașului ca să-i aprovizioneze pe locuitori cu alimente proaspete. Tokio are 170 000 de magazine, în care lucrează mai bine de 1 400 000 de oameni.Intre timp încep să se populeze și străduțele strimte ale orașului. Proprietarii micilor prăvălii și prăvălioare curăță cu peria praful de pe mărfuri.

De-a lungul trotuarelor pîlpîie focuri mici ; sînt distruse hîrtiile și gunoaiele mărunte. Trotuarul din fața fiecărei prăvălii este măturat și spălat cu furtunul.Apoi străzile sînt invadate de muncitori care se îndreaptă grăbiți spre stațiile de autobuze, metro și trenuri electrice. Tokio are peste 80 000 de întreprinderi industriale, în care lucrează mai bine de un milion și jumătate de oameni. Există întreprinderi gigantice cu un mare număr de muncitori și funcționari, dar cele mai multe sînt mici și foarte mici, cu numai doi-trei sala- riați. Condițiile de muncă și salariile depind de proporțiile și prosperitatea întreprinderii ; în Japonia nu există un sistem unitar de retribuire a muncii, de concedii plătite și de pensii asigurate.După primul șuvoi de călători, mijloacele de transport încep să se umple de funcționari. Zilnic, în zonele comerciale ale capitalei nipone vin la lucru un milion — un milion și jumătate de oameni. Mulți trebuie să vină de departe, pierzînd pe drum circa trei ore în trenuri electrice și vagoane de metrou tixite pînă la refuz.în jurul orei 10 străzile se golesc vizibil și sînt luate în primire de gospodine. Ziua dă muncă a Tokio-ului a intrat în toate drepturile ei. După ce își conduce soțul pînă în prag, înclinîn- du-se și urîndu-i invariabilul „întoar- ce-te cu bine !“, soția se apucă de treburile obișnuite pentru toate gospodinele din lume. La ora 12 trebuie să fie gata, dat fiind că grădinițele de copii funcționează numai trei ore dimineața, în timp ce dă obișnuita bătălie cu praful depus în ultimele 24 de ore și privește dezolată cît de repede se înnegrește cîrpa albă cu care șterge geamul, femeia ascultă știrile transmise zilnic la radio despre vreme, despre direcția unui nou taifun, forța ultimului cutremur, consistența norului de „smog* care plutește deasupra orașului. Apoi urmează neapărat informațiile despre accidentele de circulație care s-au produs în primele ore ale dimineții și despre străzile blocate din cauza lor. Astfel de informații sînt transmise toată 

ziua pentru ca șoferii să poată alege traseele libere. Deși, la drept vorbind, la Tokio nu mai există de mult trasee libere.în 1970 industria japoneză a fabricat mai bine de cinci milioane de automobile. Numai la Tokio sînt acum circa două milioane de mașini, iar pînă în cîțiva ani numărul lor va fi de cîteva ori mai mare. „Kar“ (automobil), spun anunțurile publicitare, este unul din cei trei „K" rîvniți de mulți japonezi. Automobilul este însă mai dorit chiar de- cît instalația de aer condiționat, atît de necesară în condițiile climatice locale, sau decît „Kara tereby1* — televizorul în culori — mărturie a bunăstării unei familii. Pliantele publicitare multicolore și televiziunea prezintă „Kar“-ul ca pe o casă pe roți, în care poți lucra, te poți rade, odihni și chiar... fixa întâlniri.Duminica toate aceste „case pe. roți* pornesc în șiruri neîntrerupte spre mare și munte — unde oamenii își pot curăța puțin plămînii supuși la grele încercări timp de o săptămînă în aerul extrem de poluat al orașului. Uneori, din cauza aglomerării de autovehicule, drumul le ia numai la dus trei-patru ore, căci trebuie să înainteze ca melcul. Dar locuitorii capitalei nipone caută să profite de orice prilej spre a ieși în sînul naturii.Alcătuit din douăzeci și trei de prefecturi, douăzeci și trei de orășele, șapte cartiere, două sate și cîteva insule, Tokio are o suprafață de peste două mii de kilometri pătrați. Unele cartiere centrale seamănă cu cartierele din orașele europene. Dar, în general, e greu de vorbit de un stil al capitalei japoneze, atît de ștrîns sînt împletite caracteristicile orașelor din Orient și Occident Chiar și în zona centrală, e deajuns să te abați puțin de la artera principală ca să dai de un labirint de străduțe strimte străjuite de ambele părți de căsuțe de lemn.In ultimii ani, la Tokio s-au construit cartiere întregi de blocuri înalte. Din cei doi zgîrie-nori, unul are mai bine de 40 de etaje. Dar orașul mai are încă și multe zone cu case de lemn fără etaj întrucît din cauza frecventelor cutremure, legislația japoneză interzice construirea de case de lemn mai înalte.
V. Dunaev

ALGERIA

De noua secoler
ibadiții • ••

In Sahara te deprinzi ușor cu mira
jul, Un singur lucru înțelegi mai greu: 
deosebirea dintre ceea ce există in rea
litate și ce pare numai a fi. La un mo
ment dat am zărit un Iac cu un palmier 
singuratic pe mal. Cum nu știam ce să 
cred, am făcut apel la hartă, care arăta 
că de acolo începea valea Mzab și atita 
tot. Nici vorbă de lac. De ce mi se pă
rea insă că șoseaua era udă ? In ținut 
nu plouase de un an și jumătate. Cind 
ne-am apropiat mai mult, am constatat 
intr-adevăr că asfaltul era uscat, ars de 
soare. Lacul se mutase parcă mai de
parte. Iar peisajul pe care îl vedeam a- 
cum prin portieră mi se părea sigur i- 
real : un oraș înconjurat de un zid orb 
cu turnuri semicirculare, deasupra că
rora se înălțau acoperișurile plate ale 
caselor. Și totul era dominat de un mi
naret pătrat. Orașul cînd se ivea, cînd 
dispărea. Dar nu pentru mult timp. Căci 
iși schimba numai poziția : la început 
se vedea din dreapta, apoi din stingo.

In cele din urmă m-am convins că nu 
era un miraj, ci orașul Gardaia, înte
meiat acum nouă secole de ibadiți, o 
sectă care s-a desprins din religia mu
sulmană și a adoptat legi proprii. Ca 
orice eretici, ibadiții au fost alungați 
din oaza înfloritoare în care trăiseră 
pînă atunci; și, după îndelungi pere
grinări, s-au stabilit în ținutul cel mai 
secetos și mai steril din nordul Saharei, 
unde apa se ascunsese de mult sub pă- 
mînt. Ținutul se numește Valea Mzab.

De nouă secole oamenii din această 
inospitalieră regiune cară, fără odihnă, 
zi și noapte apă cu burdufuri de piele 
din fintini adinei de circa 70 m.

Cu timpul, ibadiții au construit, în 
jurul fintinilor, cinci orașe, al căror 
centru era Gardaia. Pină nu de mult 
porțile Gardaiei nu se deschideau în 
fața străinilor, locuitorii își apărau fa
natic puritanismul, legile. Dar și acum 
uriașele porți tăiate in zidurile de apă
rare sînt ferecate noaptea.

Spre deosebire de alți locuitori aî 
Saharei — tuaregii războinici sau zua- 
vii —• ibadiții au fost întotdeauna 
cei mai pașnici oameni din deșert. Rin- 
duielile ferme din valea Mzab n-au 
putut fi clintite nici de nomazii arabi, 

nici de turci și nici de francezi. Legile 
elaborate acum nouă secole reglemen
tează fiecare pas al ibadituiui de la 
naștere pînă la moarte.

Ca în orice oază din Sahara, centrul 
vieții din Gardaia este bazarul. Dar 
dacă în toate oazele bazarele sînt zgo
motoase, pline de larmă, cele din va
lea Mzab sint foarte liniștite, deasupra 
lor plutește o undă de mister. Bătrini 
in cămăși ajbe lungi discută în șoaptă. 
Negustorii și cumpărătorii se mișcă 
parcă cu încetinitorul ; niciodată nu-i 
vezi agitîndu-se.

Ibadiții seamănă foarte mult între 
ei. De altfel, nu-i de mirare. Acest mic 
popor din Sahara — alcătuit din circa 
25 000 dc inși — este o originală insulă 
etnică. Ibadiții au epuizat de mult 
toate posibilitățile pămintului : acum 
solul rodește numai atita cit timp are 
apă. De aceea „gurile de prisos'*, în 
special băieții între 12—13 ani, erau 
trimiși din vremi străvechi să trăiască 
in nord, în Africa Albă, sau in sud, in 
cea Neagră. Dar in 1345, căpetenia co
munității ibadite a promulgat un 
edict, care prevedea că cei ce plecau 
trebuiau să se Întoarcă neapărat aca
să, ca să se căsătorească. E firesc, 
deci, că în cei peste 600 de ani care au 
trecut de atunci ibadiții au izbutit 
să se înrudească cu toții incit asemă
narea lor fizică este ușor de sesizat.

înainte de moarte, ibadiții trebuie 
să se întoarcă acasă. Sau dacă aripa 
morții îi atinge printre străini, cenușa 
lor este adusă neapărat in locul natal.

Principala ocupație a acestei popu
lații este comerțul. Iar legătura eu 
restul lumii o țin tot prin comerț. Vînd 
și cumpără orice, de la vase de lut 
berbere, pînă la samovare de Tuia. Ar
tizanii ibadiți sînt foarte talentațL 
Covoarele de Mzab sint superbe. După 
ce cutreieră toată țara, cunoscătorii 
cumpără deseori covoare de acolo.

Orașele ibadiților par mult mai 
înstărite de cît celelalte ; poate datori
tă modului de viață. Locuitorii vădesc 
multă delicatețe in relațiile lor. Cînd 
se întîlnesc doi bătrini bunăoară, ei 
se sărută neapărat de două ori.

Intr-o bună zi am auzit un șuierat 
la început slab, apoi din ce în ce mai 
puternic. Un ibadit pe care l-am în- 
tilnit în cale mi-a explicat : „începe 
sirocco-ul“... Uneori se crede că siroc- 
co-ul este un vînt. Dar vîntul este de
plasarea unor mase de aer, pe cind in 
timpul siroccoului se deplasează ni
sipul. Acesta șuieră și bubuie, acoperă 
cerul cu nori groși și intră în gură și 
în urechi. Prin ce minune pătrunde 
nisipul prin zidurile oarbe, nimeni 
n-ar putea explica. Dar așa se intim- 
plă : stai într-o cameră cu ușile bine 
închise și cu ferestrele — dacă sînt — 
acoperite bine cu rulouri, și deodată 
simți cum capul, masa, covorul se aco
peră de un strat fin de nisip.

Dar lucrul cel mai cumplit e că ni
sipul începe să astupe fîntînile și se 
așează in strat gros la baza palmieri
lor. Incit, după ce se întunecă, cînd 
sirocco-ul se potolește, ibadiții por
nesc cu torțe și coșuri spre palmieri ca 
să-i dezgroape din nisip...

T. Putințeva

Defecțiune tehnfcâDesen de A. Nekrasov
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Inchizifia
și matematica

O scurtă incursiune intr-un trecut nu prea depărtat ne arată că matematica și slujitorii ei cunoșteau uneori vremuri grele. In evul mediu, de pildă, ecuația de gradul patru a fost declarată de teologi o „taină" inaccesibilă minții omenești. Ce se întîmpla cu cei ce încercau totuși s-o rezolve ? Să ne amintim de trista poveste a unui savant matematician spaniol, pe nume Paolo Valmez. In 1486, în timp ce se afla la Toledo, Valmez s-a întîlnit în casa unor prieteni cu marele inchizitor Torquemada, și el bun matematician. Discutînd despre pasiunea lor comună, Valmez a adus vorba despre e- cuația de gradul patru și i-a mărturisit lui Torquemada că izbutise s-o rezolve printr-un procedeu foarte simplu. Interlocutorul savantului era. însă, în primul rînd inchizitor. îneît în aceeași noapte Valmez a fost arestat și zvîrlit în închisoare sub învinuirea că ar fi încălcat voința Domnului. După o săptămînă matematicianul Paolo Valmez a fost ars pe rug, înainte de a a- puca să-și împărtășească descoperirea.In secolul următor, în timpul războiului dintre Franța și Spania, spaniolii utilizau în corespondența lor secretă un cifru foarte complicat. Regele Franței Henric al IV-lea a cerut ajutorul lui Francois Viete, matematician de renume, creatorul algebrei moderne. Viete 
a avut nevoie de numai două săptămîni pentru a găsi cheia cifrului. Un timp spaniolii nu și-au dat seama că mesajele lor nu mai constituiau un secret pentru francezi. Apoi, cînd au început Să sufere înfrîngere după înfrîngere, au înțeles însă că francezii izbutiseră să jjtescopere cifrul. Dar cine fusese în sta
re să dezlege un cifru atît de complicat ? Numai cineva care avea indiscutabile legături cu Diavolul — au ho- tărît slujitorii inchiziției spaniole și l-au condamnat pe Viete la moarte prin ardere pe rug. Din fericire, însă, matematicianul francez n-a ajuns în mîi- nile spaniolilor.Un trecut aventuros au avut și numerele negative cu care operează matematica. Ele erau numite, tot în evul mediu, „cifrele Satanei", „scorniri diavolești" etc. Matematicianul german 
M. Stifel (sec. XVI) a calificat numerele negative drept absurde, pentru că, spunea el, fac totul pe dos : la adunare micșorează suma, iar la scădere măresc restul. Un alt matematician, italianul Cardano (sec. XVI) le-a numit îlumere fictive, deși a recunoscut eficacitatea lor în operațiile matematice.

(După ,,Tehnika-molodioji“)

MICA ENCICLOPEDIE

Broasca cu pâr
In pădurile din Africa Occidentală 

— Camerun, Gabon și Congo — trăiește 
«na din cele mai interesante specii de

amfibiene, broasca cu păr. A fost des
coperită la sfîrșitul secolului trecut, în 
provincia Rio Muni.

Lingă Moscova, la o încrucișare de drumuri turistice, restaurantul „Russkaia izba", con
struit in stilul vechilor case țărănești Foto : M. Batiev

Broasca cu păr preferă rîurile și to
rentele de munte (sau, in cel mai rău 
caz, imediata lor apropiere) cu condi
ția însă ca apa să fie foarte curată, 
proaspătă și bogată în oxigen. In sep
tembrie și octombrie, cind încep ploile 
broaștele cu păr se mută in păduri. Pu
țini oameni se pot lăuda că au reușit 
să vadă, in cursul zilei, exemplare din 
această specie. Prudente, ele se ascund 
printre pietrele din riu sau se lasă pur
tate de curent.

Portretul unei broaște din această 
specie nu e prea atrăgător : capul e 
lat și turtit, ochii bulbucați au un dia
metru de 7 milimetri, labele din față au 
degete bine dezvoltate, înarmate cu 
gheare, care o ajută să se agațe de pie
tre. In plus, în pofida denumirii, broas
ca cu păr nu are... păr ! E adevărat că 
masculii au pe spate niște fire care 
seamănă cu firele de păr. Dar ele nu 
sînt decît niște excrescențe foarte sub
țiri, care n-au nimic comun cu părul și 
joacă, se pare, rolul de organe respira
torii ajutătoare. De dimensiuni mici 
(10—11 centimetri), broaștele cu păr au 
un colorit banal, cafeniu cu nuanțe ver
zui, și o dungă neagră de-a lungul spa
telui.

Multe grădini zoologice au încercat 
să-și completeze fauna cu broaște cu 
păr, dar nici una n-a reușit. Amfibie- 
nele refuzau invariabil să mănince, 
deși li se oferea meniul lor obișnuit : 
furnici, gindaci, păianjeni. Neputindu- 
se aclimatiza în afara locurilor natale, 
neavînd alți dușmani decît crocodilii și 
reptilele mari, broasca cu păr prosperă, 
fiind astăzi una din puținele viețuitoare 
„exotice" care nu sînt amenințate cu 
exterminarea.

COMPROMIS

O jucărie
antinicotinicăCe poate fi mai simplu ? Apăsăm pe una dintre excrescențele acestei sfere din masă plastică și constatăm că ea apare pe partea cealaltă. O mișcare pur mecanică, dar care s-a vădit, după cum vom vedea, a nu fi lipsită de utilitate. Intr-adevăr, după multe experiențe specialiștii au ajuns la concluzia că această jucărie este foarte recomandabilă pentru indivizii nervoși, irascibilii, agitați, distrați, timizi, cu 

alte cuvinte aproape pentru fiecare dintre noi. Dar în special pentru fumători. Se știe, că în momentele de încordare, de jenă, de enervare sau pur și simplu de plictiseală fumătorii întind mina spre pachetul de țigări. Urmează „ritualul" obișnuit, cu efecte relaxante; fumătorul alege o țigară, o aprinde, trage un fum... Aceste gesturi automate, intrate în sînge, îi ajută, după

cum afirmă fumătorii, în orice împrejurări.Psihologii știu de mult că pentru combaterea acestui viciu de masă, fumatul, trebuie să ia în considerare factorul psihic care îi determină pe fumători să aprindă o țigară. Dar decît o țigară, mai bine o jucărie, și-au spus ei și au propus fumătorilor, mai ales începătorilor, deci mai puțin recalcitranți, „jucăria antinicotinică" pe care o vedem în fotografie. E adevărat, înlocuirea țigărilor cu orice altceva nu e o metodă nouă. în unele țări sudice pot fi văzuți adesea în parcuri sau în cafenele, bărbați tineri sau în toată firea care „se joacă" cu șiraguri de mătănii.Chestionați de psihologi, mînuitorii de mătănii au răspuns că în felul acesta fumează mai puțin sau nu fumează de loc. Poate că, trecînd peste o anumită normă a codului manierelor elegante, fumătorilor li se va îngădui dar să-și consacre mîinile acestei inofensive jucării antinicotinice, de dragul unei cauze nobile, aceea a reducerii numărului de țigări ?
P. Galko

ÎN ORAȘELE LUMII

Cele mai înalte 
turnuri

Tendința de a mări raza de recepție 
a emisiunilor de televiziune a dat naș
tere, in ultimii ani, unui nou tip de edi
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ficiu : turnurile de televiziune, simbo
luri ale tehnicii moderne.

Se știe că undele ultrascurte se propa
gă pe distanțe direct proporționale cu 
înălțimea antenei de emisie. Așadar, 
semnalele de televiziune trebuie trans
mise de la' înălțimi cit mai mari. In 
momentul de față cel mai înalt turn de 
televiziune e cel din Moscova (Ostan
kino), care se avîntă pînă la 537 dt— 
metri.

Fiecare din zecile de turnuri de tele
viziune care împînzesc astăzi globul te
restru are o siluetă caracteristică, după 
cum se vede și din desenul alăturat. 
Turnul din Ostankino, de pildă, amin
tește de o rachetă cosmică, cel din Cai
ro pare un monument de arhitectură 
medievală, iar turnul londonez, con
struit in întregime din beton și sticlă,- 
seamănă cu un imens magazin univer
sal, întins pe verticală. Silueta turnu
lui din Tokio amintește parcă de bine
cunoscutul turn Eiffel.

Pentru a ne face o idee despre înăl
țimea comparată a diverselor turnuri, 
amintim că cele din desen sînt, de la 
stingă spre dreapta, dint Moscova, 
Berlin, Tokio, Paris, Munchen, Ham
burg, Viena, Dresda, Dortmund, Berli
nul Occidental, Stuttgart, Donners- 
Berg, Helpter-Berg, Belgrad. Deked, 
Seattle, Cairo, Londra, Neubach.

Radioactivitatea noastrăLa Institutul de radiologie din Moscova a fost amenajat un laborator pentru măsurarea radioactivității totale și parțiale a omului. S-a constatat, astfel,. că radioactivitatea organismului uman x este extrem de mică, însumînd doar 0,001 din radiația acelor acoperite cu fosfor ale unui ceas de mînă. Acum, specialiștii vor să detecteze radioactivitatea diferitelor organe ale corpului o- menesc, întrucît în felul acesta își pot face o imagine despre gradul lor de sănătate. Această metodă de examinare va fi folosită în diagnosticarea bolilor.
- • 

Sticlă ușoarăîntr-o fabrică din R.D.G. a fost obținută o sticlă foarte ușoară, care va servi la fabricarea de ambalaje. Sticlele confecționate din acest material și avînd un volum de 0,33 1 și grosimea pereților mai mică de un milimetru, vor cîntări numai 77 g, iar cele cu un volum de 0,5 1 vor avea o greutate de cel mult 120 g. Cu alte cuvinte, vor fi cu 80 la sută mai ușoare decît actualele ambalaje confecționate din „sticlă grea".
Conserve cu tot confortulO fotță subțire de staniol introdusă între pereții din masă plastică ai unei cutii de conserve poate juca rolul de element încălzitor. Specialiști din Norvegia au propus, de aceea, fabricarea de cutii de conserve care, puse în contact cu o baterie, încălzesc conținutul cutiei. Un mijloc simplu și comod pentru excursii.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVÎETICE

Programul manifestărilor în perioada 16—22 iulie 1971

Vineri 16 iulie, ora 19 : Ciclul : „Ritmurile erei socialiste". Simpozionul : „Concen
trare, diversificare, cooperare**. Vor vorbi : prof, univ, dr. ALEXANDRU ZAM
FIR ; ing. EDUARD ULMANU, directorul general al Centralei industriale da materiale de instalații și echipament metalic; MIHAI CAP AT A, director în Direcția Centrală de Statistică. Urmează filmul documentar ,.Triunghiul de foc" și un film artistic.

Sîmbătă 17 iulie, ora 19 : Seară omagială : „Mikluho-Maklai — remarcabil explo
rator rus" (cu prilejul împlinirii a 125 de ani de la naștere). Va vorbi : conf. 
dr. ION POPOVICI. Urmează filmul documentar „Iamal — marginea pămîn- 
tului" și un film artistic.

Luni 19 iulie, ora 19 : Dezbatere : „Arta populară și relațiile ei". Participă : prof, 
dr. docent I. C. CHIȚIMIA, membru corespondent al Academiei de științe sociale și politice ; conf. univ. dr. GHEORGHE FOCȘA — director al Muzeului Satului ; prof. TiBERIU ALEXANDRU — muzicolog, șef de sectar la Institutul de etnografie și folclor. Discuția va fi condusă de Nicolae Jula — șef de sector la Institutul de etnografie și folclor. Urmează filmul documentar „Nunta Zamfirei" și un film artistic.

Marți 20 iulie, ora 19 : Ciclul : „Știința politică și societatea". Conferința : „Problematica societății socialiste multilateral dezvoltate". Va vorbi : prof. dr. VA- 
S1LE NICHITA — membru corespondent al Academiei de științe sociale și politice. Urmează filmul documentar „Un măreț program de propășire" și un film artistic.

Miercuri 21 iulie, ora 19 : Simpozion omagial : „Vasilo Alccsandri în istoria litera
turii române". Vor vorbi : prof. dr. docent ȘERBAN CIOCULESCU — membru corespondent al Academiei Republicii Socialiste România ; prof. dr. docent 
IOAN ZAMFIRESCU ; dr. VASILE NETEA, cercetător științific principal la Institutul de istorie „Nicolae Iorga". Urmează filmul documentar „Mirceștii în 
pastel" și un film artistic.

Joi 22 iulie, ora 19 : Ciclul : „Trasee industriale sovietice". Conferința : „Construcțiile de mașini în dinamica economiei". Va vorbi : ION CHERTES — director în Direcția Centrală de Statistică. Urmează filmul documentar „Călătorind 10 
minute prin U.R.S.S." și un film artistic.

Manifestările au loc în grădina de vară a Casei prieteniei româno-sovietice 
din str. Batiștei nr. 14.
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COMBINATUL PENTRU EXPLOATAREA 

INDUSTRIALIZAREA LEMNULUI

BRĂILA
Tel. 1 63 00 Telex 0154/20

Produce :

O Plăci aglomerate din lemn triplustratificate, hidrofu- 
gate.

O Chibrituri, în cutii de carton.

® Mobilă corp (camere pentru tineret M. 28, cuiere panou 
tip Slatina, mobilă pentru dormitor Felicia)

® Mobilă pentru bucătărie „DAFIN" (placată cu plăci 
fibrolemnoase înnobilate)

• Ambalaje din lemn (lăzi diferite)

• veaenou 29/1971

„TURIST ’71“ — LITORAL

Pentru vacanța dv. pe litoral, nu uitați să vă completați garderoba 
cu cîteva obiecte foarte necesare: un costum de baie, un șort, un halat, o 
pereche de papuci, un sac sport pentru plajă, o pălărie de soare și nelip- 
siții ochelari.

Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

ELDORADO 5 — Ploiești : 1) Vă în
șelați ; medicii prescriu tetraciclină nu
mai in acele uretrîte la care antibiograma 
secreției uretrale îi demonstrează o efi
cacitate maximă. 2) Iar vă înșelați, di
mensiunile indicate fiind in limitele nor
male. 3) Din nou vă înșelați, pentru că 
viața dv. sexuală nu este deloc defici
tară, ba am zice chiar că e cam abuzivă.

B. F. — Zimnicea : Din descrierea dv. 
destul de confuză, bănuim existența unui 
sindrom Klinefelter (hipogonadism) cu fe
nomene de intersexuslitate (hipospad1 as 
vulviform). care necesită corectarea chi
rurgicală intr-o clinică endocrinologică.

MIȘU STELIAN. — București ; V. 
MARCULESCU — Ialomița — Călărași ; 
GABI D. — București ; M. Gh. B. — 
Buzeni, jud. Botoșani ; Y. O. — Bucu
rești ; P. I. M. — București ; P. G.
— Slănic-Moldova : V. DEMRF.R — 
București ; ROȘIȚOIU N. — Craiova ; 
PANAM — Z. D. F. — Ciulnița ; G. I. T.
— Lugoj, jud. Timiș ; CORNEL DR. — 
Sibiu; FY — 667 ; ATOM — Oravița ; 
V. I. — Constanta ; POCIOVELIȘTEANU 
GLIGORE. — Cluj : SANDU LUCIAN.
— București ; MUNTEANU I. IOAN — 
București ; 1. 31. ABONAT — Buhuși ; 
V. V. D. — Negrești, jud. Vaslui : Tul
burările pe care le acuzați nu sînt, după 
părerea noastră, de natură organică, el 
inhibiții neuropsihice cauzate de timi
ditate, aprehensiuni sau prejudecăți ne
întemeiate (cum este, de pildă, falsa teo
rie a impotenței datorită unor practici 
contra naturii !). Or. cum spunea undeva 
filosoful german Nietzsche, „prejudecă
țile sint dușmani mai pnmejdioși ai a- 
devărului decît minciunile”. O medicare 
tonifiantă a sistemului nervos central 
constînd în administrarea de ser neuro
tonic 1—2 fiole/zi. cafea neagră. Fosfo- 
bion o fiolă buvabilă/zi, asociate cu du
șuri calde și reci alternativ, gimnastică, 
sport sint de obicei suficiente pentru 
reechilibrare. Alteori este necesară, pen
tru acțiunea ei afrodiziacă. iohimbina 
(pilule ide 5 mgx3 pe zi, ori produsul 
Yohistrin). In unele cazuri se poate fo
losi Testosteron (25 mg.), o fiolă la 3 
zile, alternînd eventual cu Gonacor, 500 
u, de 2—3 ori pe săptămînă. Tratamentul 
hormonal va fi individualizat și condus, 
pînă la normalizarea activității sexuale, 
de un medic specialist endocrinolog. 
Bune rezultate dă și reflexoterapia, con- 
stind în excitarea mucoasei nazale prin 
atingerea superficială cu virful unui 
stilet sau prin galvanocauterizare.

MARCU AURELIAN — Suceava : 1)
Tratamentul indicat este bun, dar tre
buie continuat pînă la dispariția tulbu
rărilor. Poate ar fi bine să asociati Tio- 
ridazin mitte. 3—4 cpr./zi, dintre care 
1—2 cpr. înaintea momentului oportun, 
împotriva ejaculărilor precoce, și mai 
multe cure de Folcistejnă U 15 fiole pe 
serie, cu pauze între serii de două săp- 
tămîni. 2) Puteți utiliza șampon Extra 
cu mușețel sau Savex. împotriva mă- 
treței și seboreei vă recomandăm, de a- 
eemenea, loțiunile Pilolort sau SeboroL



rară cuvinte

Ea, dupâ
douăzeci de aniNe străduim să privim în viitor. Ci- berneticienii și fizicienii, urbaniștii și naluraliștii, sociologii, filozofii și scriitorii încearcă să pronosticheze ziua noastră de mîine.în această scrutare generală a viitorului, pornind de la o anumită situație demografică, savantul și scriitorul a- tnerican Isaac Asimov încearcă să „proiecteze" tipul femeii din anul 1991, adică aceea care abia se naște. Ipoteza lui Asimov nu-i lipsită de interes, dar foarte discutabilă. în privirea pe care o aruncă peste douăzeci de ani, scriitorul. altminteri talentat, n-a izbutit

A

Frumusețea va fi desigur pre'uitâ și pezte 
două, și peste douăzeci de decenii.-să-și pună de acord coordonatele fanteziei sale cu acelea reale, ale lumii în care trăim.Unele observații sînt adevărate și foarte bine formulate De pildă :„Cînd secole de-a rindul a domnit o cultură în care forța fizică era principala sursă de energie și putere, s-a ajuns firesc ca bărbatul să-și asigure o situație dominantă. In consecință femeii i s-a dat un rol auxiliar și a trebuit să-și caute bunăstarea materială sub aripa — mai mult sau mai puțin protectoare — a bărbatului. Purtarea ei a fost și ea modelată în mod corespunzător : toate eforturile trebuiau concentrate pentru a-1 distra și păstra pe el. „Feminin** a început a fi sinonim cu pasiv, supus, îngăduitor. Femeia primea dispoziții, îi dădea bărbatului luleaua și papucii și, cînd i-o cerea, trupul ei. Dar și mai adine s-a înrădăcinat părerea că „feminin** este egal cu incapacitate. Orice bărbat, chiar cel care avea de suportat toată viața umilințe de la a l ți bărbați, se putea crede superior femeii, atît din punct de vedere intelectual cît și fizic. In felul acesta bărbații se treceau automat în rîndul celei mai bune părți a omenirii. De voie, de nevoie femeile le cîntau în strună și cultivau din generație în generație arta „nobilă** de a fi proaste. S-au învățat să se arate neîndemîna- tice cu coloanele de cifre, să se piardă în desișurile politicii, să fie incapabile de a înțelege cea mai simplă situație 

științifică. în schimb au căpătat dreptul de a fi ,.drăguțe'* și de a avea alături un om care să le facă niște servicii derizorii : să-și scoată pălăria in fața lor, să le ofere brațul, să le deschidă ușa, să le sărute mina. Cam mică răsplata pentru refuzul de a fi o făptură inteligentă, pentru acceptarea unei situații inferioare !**.Toate acestea au fost (și pe ici, pe colo poate mai sînt) realități. Dar căile de a le depăși întrevăzute de Asimov sînt greșite. Speriat de „explozia demografică" anunțată pentru ultimele decenii ale mileniului nostru, savantul a- merican crede în necesitatea instituirii unui sever control al nașterilor și vede în acest lucru o* condiție de emancipare a femeii prin cîștigarea libertății și independenței sexuale. Altă condiție ar fi independența materială. („Cele două libertăți — economică și ssxuală — se sprijină și se consolidează reciproc. Fata anului 1991 nu va trebui să se vindă bărbatului pentru că acesta e singurul mijloc legal și demn de a fi mamă sau pentru a-și asigura independența materială. Ea iși va uni viața cu a bărbatului numai dacă și cînd va voi. cerind, în schimb, ca și el să privească lucrurile la fel. Iubirea lor va fi liberă**). După opinia lui Asimov, întrucît maternitatea va descrește, nemaifiind obligatorie într-o căsnicie, iar pe de altă parte va crește cerința de „înde- mînatice degete feminirib** (care să apese pe butoane în întreprinderile din ce în ce mai automatizate și să asambleze piese fine), precum și ponderea muncii intelectuale, fata anului 1991 își va cuceri în fine egalitatea, libertatea și propriul eu. Dar Asimov nu precizează dacă se referă numai la America, iar generalizarea lui nu e justificată. Asta pe de o parte. Pe de altă parte, să vedem cum stau lucrurile în Americă.Vechea concepție despre femele ea om de „categoria a II-a“ este caracteristică pentru ideologia societăților exploatatoare. Această concepție a fost acreditată din cele mai vechi timpuri. Băieții erau (și sînt încă) învățați să le .privească pe fete cu aere de superioritate, iar fetele pe ei cu umilință. în cartea „Al doilea sex“, cunoscuta scriitoare franceză Simone de Beauvoir evocă în- tr-un întreg capitol ce greu e pentru cine nu e bărbat, într-o anumită lume.Asimov, crede că fata anului 1991 va fi o personalitate liberă, dar nu explică cum vă scăpa de povara educației tradiționale, ignoră condițiile care, în capitalism, o obligă la rolul de „al doilea sex“. Toate speranțele el și le pune în izbăvirea femeii de teama maternității. Dar nu-i prea puțin ? Emanciparea femeii nu poate fi condiționată numai de aspectul sexual. Femeia este o ființă socială, iar principalul aspect în emanciparea ei este rolul pe care îl joacă în societate, nu în relațiile intime.In S.U.A. femeile însumează, de pildă, numai 37 la sută din forța de muncă, iar salariul lor mediu este de numai 60 la sută din salariul mediu al bărbaților. „Femeia care lucrează — constată chiar Asimov — este boicotată de bărbații înciudați, care văd in ea o primejdie pentru trăinicia situației lor“. Unele profesii, ca medicina și ingineria, sint. practic, monopoluri masculine.Asimov speră că dezvoltarea unor noi ramuri industriale va face să crească cererea de muncă intelectuală și de „degete indemînatice și sensibile**, des- chizind în felul acesta femeilor drumul spre libertatea sexuală. Dar noile ramuri nu vor înlătura exploatarea muncii femeilor. In uzinele japoneze, degetele femeilor sînt folosite pe scară foarte largă la asamblarea tranzistoa- relor și televizoarelor, dar munca lor rămîne tot insuficient plătită. Așa încît participarea mai intensă a sexului „slab" la activitatea economică nu-i aduce automat libertatea, cum crede autorul studiului.Egalitatea deplină în drepturi a femeilor cu bărbații poate fi o realitate numai în lumea socialistă. în societatea despre care scrie Asimov ea rămîne încă o revendicare. Savantul crede că totul se va rezolva de la sine, numai prin intermediul revoluției științi- fico-tehnice. Afirmația e greu de ac

ceptat. Mai degrabă trebuie să credem că fata anului 1991 își va putea cuceri libertatea numai dacă va lupta alături de toate forțele progresiste pentru drepturile ei omenești.Și totuși, cum va fi ea, frumoasa anului 1991, azi încă în leagăn ?Nici bărbații care vor citi aceste rîn- duri și nici autorul lor nu s-ar încumeta, probabil, să-i dea o întîlnire. Cu toate acestea, ar dori ca țdtul să fie frumos ,1a ea. în această privință, multe depind de noi înșine. Orice pronostic sporește șansele celui care-1 face, dacă oamenii cred în el și îl sprijină cu fapta. De aceea, peste douăzeci de ani societatea va avea femeia pe care o va merita. Ea va crește în mijlocul nostru și de noi depinde, ca să ia numai ce-i bun și să se folosească din plin de condițiile de dezvoltare multilaterală a personalității, pe care i le asigură socialismul.
Ghennadi Gherasimov

INTERVIU

Un umblăref 
pasionat .— Evgjieni Ivcenko, sînteți campionul Uniunii Sovietice la marș. De ce ați preferat să mergeți la pas decît să alergați ?— De fapt pînă nu de mult am alergat. Pe distanțe mari. Am fost fondist. Am pornit la pas abia acum patru ani. Aveam 29 de ani și mi-am spus că e mai ușor să merg decît să alerg. Deși la început, pînă m-am familiarizat cu tehnica mersului sportiv, oboseam de moarte. în timpul alergării toate mișcările corpului sînt firești, pe cînd mărșăluitorul e obligat să-și răsucească bazinul forțat, pentru a mări frecvența și lungimea pasului. De aceea se întîm- plă ca spre sfîrșit să aibă tendința — firească — de a alerga, fapt care-i aduce descalificarea.— Probabil că, în general, vă place să mergeți pe jos.— Depinde unde și de ce. Dacă trebuie să merg prin magazine, nu prea.— Folosiți transportul în comun ?— Nu pot să sufăr să aștept autobuzul. La Institutul tehnic, unde sînt profesor, mă duc întotdeauna pe jos.— Cind întirziați treceți la pasul de marș ?— Caut să mă abțin, ca să nu par 
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caraghios. Dar studenții mei mă asigură că nu reușesc.— Care-î secretul succesului în disciplina dv. ?— Rezistența. Iar rezistența vine cu anii. în copilărie alergam la școală — șapte kilometri dus și șapte întors. Mai tîrziu am lucrat într-o mină. Așa încît...
N. Kolesnikova

ÎNTREBĂRI
ȘI RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva și enciclopediile pe care le aveți la înde- mînă nu vă dau răspunsul ? Vă invităm să ne adresați nouă întrebarea dv. ; mai ales dacă ea este de interes general.
Pe Terra sau 
in afara ei
i. — Aș dori să știu citeva amănunte despre podul- Golden Gate.

MITU NICOLAE 
Curtea de Argeș

R.— Podul Golden Gate a fost cc-r.- struit între 1933 și 1937, peste golf-I San Francisco. Are o lungime de circa 13 km și o deschidere de 1 280 m. fiind astfel unul dintre cele mai r.'...:. duri din lume. Numele de Golden Gate (care în limba engleză înseamnă „p- artă de aur“) i-a fost dat în amintirea epocii cînd pe acolo intrau în California căutătorii de aur.
1. — Aș dori să aflu ultimele amănunte despre OZN-uri.

ION PĂUN București 
R.— Despre „farfuriile zburătoare** sau „obiectele zburătoare neidentificate** (prescurtat OZN) s-a scris foarte mult (după cum remarcați și dv., „s-a consumat multă hîrtie").Primul plan de investigare și analizare a OZN-urilor a fost conceput în 1947 și a fost abandonat în 1950. în același an au apărut și primele cărți tratînd acest subiect.Prima fotografie a unui OZN a fost executată în anul 1947, la 4 iulie, în orașul Seattle.în ultimii 20 de ani au fost întocmite peste 12 000 de relatări despre „farfuriile zburătoare".Decisiv se pare că rămîne totuși Raportul Condon, pentru întocmirea căruia s-au folosit, numai pînă în 1966, 10 147 de relatări individuale. în faza lui finală, Raportul are trei volume și aproape 1 500 de pagini. El conchide că nu s-a descoperit vreo probă fizică care să ateste cu certitudine existența în atmosferă a unor vehicule de natură excepțională.Iată ce afirmă șj profesorul V. V. Dobronravov, doctor în științe fizico- matematice : „în problema OZN-urilor adevărul trebuie căutat așa cum il caută știința in toate cazurile neclare : cu calm, cu obiectivitate, cumpănind cu luciditate toate argumentele pro și contra, acumulînd materialul faptic și construind ipotezele necesare". Și ar fi greu să nu-i dăm dreptate.
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